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Μια παράσταση του ∆ηµοτικού Περιφερειακού Θεάτρου Λάρισας - «Θεσσαλικό 
Θέατρο» µε το έργο του Γ. Ξενόπουλου «Οι Φοιτηταί» που δόθηκε το Σεπτέµβριο 
του 1994 στο χώρο της Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής µου έδωσε την ευκαιρία να 
περάσω την πόρτα της Σχολής µετά από πολλά χρόνια και να βρεθώ στο χώρο όπου 
έζησε και έδρασε ο «Συνταγµατάρχης Λιάπκιν» του Μ. Καραγάτση. Με το έργο του 
Μ. Καραγάτση ήταν ταυτισµένη για µας τους νεότερους Λαρισαίους η Γεωργική 
Σχολή. Η σύντοµη περιήγηση στους χώρους της Σχολής ζωντάνεψε µνήµες της παι-
δικής και εφηβικής ηλικίας από τις εκδροµές στο όµορφο δασάκι µπροστά από τη 
Σχολή. Έφερε ξανά στο νου αφηγήσεις των παλιότερων Λαρισαίων που έζησαν 
προπολεµικά την περίοδο ακµής της Σχολής για τον «κ. διευθυντή» και την «κ. δι-
ευθυντού» - των οποίων όµως οι περισσότεροι δε θυµόντουσαν τα ονόµατα τους -
για τους µαθητές της που πρωταγωνιστούσαν κάθε χρόνο στις αποκριάτικες εκδη-
λώσεις της πόλης της Λάρισας και για τα υπέροχα άλογα της Σχολής. 

Η δεύτερη επίσκεψη έγινε την επόµενη κιόλας ηµέρα µε συνειδητή σχεδόν ερευ-
νητική και διερευνητική πρόθεση. Η πρώτη επαφή µε το πλούσιο αρχείο της Σχολής 
έφερε στο φως ολόκληρη την ιστορία της, που ξεπερνούσε βέβαια το έργο του Κα-
ραγάτση και τις αφηγήσεις των Λαρισαίων. Για δύο περίπου χρόνια η µελέτη του 
διάσπαρτου και αταξινόµητου υλικού πολλαπλασίαζε συνεχώς τις άγνωστες πλευ-
ρές της εκατόχρονης σχεδόν πορείας της. Η διαπίστωση µάλιστα της έλλειψης µο-
νογραφιών για την ίδρυση και λειτουργία της Σχολής καθόρισε και την απόφαση 
µου να ασχοληθώ συστηµατικά µε τη µελέτη της ιστορίας της. Παράλληλα έκρινα 
σκόπιµο να γυρίσω και προς τα πίσω, πολλά χρόνια πριν από την Αβερώφειο, και να 
εξετάσω όλες τις προσπάθειες, που προηγήθηκαν στο χώρο της επαγγελµατικής γε-
ωργικής εκπαίδευσης, την πορεία των άλλων γεωργικών σχολών που λειτούργησαν 
πριν και παράλληλα µε αυτή. Αποτέλεσµα αυτής της πολύχρονης έρευνας και µελέ-
της είναι η εργασία αυτή. 

Για τη συγγραφή της εργασίας πολύπλευρη υπήρξε η συµπαράσταση και η βοή-
θεια του κ. Χαράλαµπου Γ. Χαρίτου. αναπληρωτή καθηγητή του Παιδαγωγικού 
Τµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. Ο κ. Χαρίτος, 
ως επιβλέπων καθηγητής, παρακολούθησε ακούραστα όλα αυτά τα χρόνια την εκ-
πόνηση της διδακτορικής µου διατριβής και µε τις συµβουλές του και τις υποδείξεις 
του µε βοήθησε να ξεπερνώ κάθε πρόβληµα που ανέκυπτε. Η άµετρη διάθεση του 
να βρίσκεται πάντοτε η καλύτερη δυνατή λύση στα επιστηµονικά, µεθοδολογικά 
ακόµα και τεχνικά ζητήµατα της συγγραφής υπήρξε για µένα υποδειγµατική. ΓΊα τη 
συνεργασία αυτή καθώς και για τα όσα είχα την τύχη να µάθω κοντά του στα πλαί-
σια των εργασιών του Εργαστηρίου Εκπαιδευτικής Ιστορίας του οποίου είναι υπεύ-
θυνος τον ευχαριστώ πολύ. 

Θερµές ευχαριστίες εκφράζω προς τα άλλα δύο µέλη της τριµελούς συµβουλευτι-
κής επιτροπής- στην κ. Σιδηρούλα Ζιώγου - Καραστεργίου, αναπληρώτρια καθηγή-
τρια του Τµήµατος Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής του 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
14/12/2025 04:20:26 EET - 18.97.9.169



12 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Α.Π.Θ., για τις ουσιαστικές επισηµάνσεις και τις κριτικές παρατηρήσεις της στις 
αλλεπάλληλες συναντήσεις που είχα µαζί της και στον κ. Σήφη Μπουζάκη, καθηγη-
τή του Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Πα-
τρών, για την ακαδηµαϊκή και ενθαρρυντική στάση του στη διάρκεια της εργασίας. 

Τύχη θεωρώ την παρουσία του κ. Ιωάννη Μπελέκου στη διεύθυνση της Αβερω-
φείου Γεωργικής Σχολής Λάρισας κατά τη διάρκεια της ερευνητικής µου προσπά-
θειας. Ο κ. Μπελέκος αγκάλιασε από την αρχή την όλη προσπάθεια, διευκόλυνε όλη 
την ερευνητική εργασία και µου παρείχε κάθε δυνατή βοήθεια υλική και ηθική από 
τη θέση του αυτή. Σε αυτόν και σε όλο το διδακτικό και διοικητικό προσωπικό της 
Σχολής τις πιο ειλικρινείς ευχαριστίες µου. 

Θα ήταν παράβλεψη να µην αναφερθώ και στην προσφορά όλων εκείνων που µε 
βοήθησαν µε κάθε τρόπο στο να ολοκληρώσω την προσπάθεια µου αυτή. Ευγνωµο-
σύνη οφείλω στον κ. Χαρίλαο Ντούλα, φιλόλογο, που µε την πολύχρονη και ακού-
ραστη ενασχόληση του µε την τοπική ιστορία µου µετέδωσε την αγάπη του και µε 
παρακίνησε να ασχοληθώ ουσιαστικά µε τη µελέτη αυτού του κλάδου, στον κ. Βα-
σίλειο Φιτσόπουλο, γεωπόνο, πρώην διευθυντή της Αβερωφείου Σχολής, για τις γό-
νιµες συζητήσεις που είχα µαζί του και τις απαντήσεις του σε όλα τα θέµατα, γεω-
πονικά και διοικητικά, που µε απασχόλησαν, στον κ. ∆ηµήτριο Παναγιωτόπουλο. 
ιστορικό, υπεύθυνο της Αρχειακής Μέριµνας του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθη-
νών για το πολύτιµο αρχειακό υλικό που έθεσε στη διάθεση µου και στον κ. Σάββα 
∆ήµου, τεχνολόγο γεωπονίας, για τη βιβλιογραφική ενηµέρωση στα πρώτα βήµατα 
της έρευνας και το βιβλιογραφικό υλικό που µου παρείχε, απόρροια της ενασχόλη-
σης του µε θέµατα επαγγελµατικής και τεχνικής εκπαίδευσης κατά τη διάρκεια της 
απόσπασης του στο Υπουργείο Παιδείας, στους κ.κ. Γεώργιο Τζουλιάδη, Αντώνιο 
Μήτσιου και Μαρία Κλάρα - Παπαδάκη για το αρχειακό και φωτογραφικό υλικό. 

Τέλος εκφράζω τις ευχαριστίες µου στην οικογένεια µου, στους δικούς µου αν-
θρώπους, συγγενείς και φίλους, που µε στήριξαν, ο καθένας µε το δικό του τρόπο, 
κατά τη διάρκεια της πολύχρονης έρευνας και συγγραφής. 

% 
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Βασικός σκοπός της διδακτορικής µου διατριβής είναι η καταγραφή και η παρου-
σίαση της ιστορίας της Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής Λάρισας, που µε τη συνεχή 
παρουσία της σχεδόν επί ένα αιώνα - φέτος συµπληρώνονται εκατό χρόνια από την 
ίδρυση της και ενενήντα από τη λειτουργία της - αποτελεί σταθµό στο χώρο της γε-
ωργικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης. Η ιστορία της Σχολής αυτής, όπως και των 
άλλων γεωργικών σχολείων που προηγήθηκαν ή λειτούργησαν παράλληλα µε την 
Αβερώφειο, δεν έχει µελετηθεί µέχρι σήµερα. Αλλά και γενικότερα απουσιάζουν οι 
συστηµατικές µελέτες για την ιστορία της γεωργικής εκπαίδευσης στη χώρα µας, 

Η πρώτη και µοναδική προσπάθεια συστηµατικής και ολοκληρωµένης µελέτης 
της ιστορίας της γεωργικής εκπαίδευσης εκδόθηκε το 1937. Πρόκειται για το δίτοµο 
έργο του ∆ηµητρίου Ζωγράφου µε τίτλο «Ιστορία της παρ' ηµίν γεωργικής εκπαι-
δεύσεως». Ο ∆. Ζωγράφος, άριστος γνώστης της γεωργικής εκπαιδευτικής κατά-
στασης της χώρας, κατείχε ανώτερη διοικητική θέση στο Υπουργείο Γεωργίας. Έ-
χοντας πλούσιο αρχειακό υλικό στη διάθεση του, κατέγραψε την ιστορία- της γεωρ-
γικής εκπαίδευσης µε τρόπο αυστηρά χρονολογικό. Ο πρώτος τόµος καλύπτει την 
ύστερη περίοδο της τουρκοκρατίας, τα χρόνια της επανάστασης, την περίοδο του 
Καποδίστρια και φθάνει µέχρι το 1887. Το µεγαλύτερο µέρος του πρώτου τόµου 
αφιερώνεται στην πρώτη γεωργική σχολή που λειτούργησε στη χώρα µας, τη Γεωρ-
γική Σχολή της Τίρυνθας. Ο δεύτερος τόµος καλύπτει την περίοδο 1887-1919 και 
εξετάζονται τα τρία Τριανταφυλλίδεια σχολεία, η διαµάχη για τη χρησιµότητα τους 
που θα λήξει µε τη µετατροπή των δύο εκ των τριών σε γεωργικούς σταθµούς και 
την εγκαινίαση] ουσιαστικά και της εξωσχολικής γεωργικής εκπαίδευσης, οι σηµα-
ντικότεροι σταθµοί των αρχών του εικοστού αιώνα και οι σχολές που ιδρύθηκαν την 
περίοδο αυτή. Η ιστορική αναδροµή του ∆. Ζωγράφου φθάνει µέχρι και το έτος 
1919, αν και στις προθέσεις του ήταν η συνέχιση του έργου του µε έναν τρίτο τόµο. 
Αυτό το δίτοµο έργο καθώς και η έκδοση την ίδια χρονιά της µελέτης του «Η δηµο-
τική εκπαίδευση και η γεωργία (1833-1936)»3 αποτελούν τις δύο αξιόλογες προ-
σπάθειες καταγραφής της ιστορίας της γεωργικής εκπαίδευσης. 

Οι δύο αυτές µελέτες αποτελούν ουσιαστικά και τη µοναδική πηγή ακόµα και σή-
µερα για οποιονδήποτε θέλει να ασχοληθεί µε την ιστορία της γεωργικής εκπαίδευ-
σης στην Ελλάδα. Η σηµασία τους έγκειται στο γεγονός ότι ο ∆. Ζωγράφος στηρί-
χθηκε αποκλειστικά σε αρχειακές πηγές που είχε άφθονες στη διάθεση του και τις 
οποίες παραθέτει αυτολεξεί πολλές φορές στις µελέτες του. Από την άποψη αυτή τα 
δύο αυτά έργα είναι αξεπέραστα. Έκτοτε η βιβλιογραφία για την ιστορία της γεωρ-
γικής εκπαίδευσης είναι σχεδόν ανύπαρκτη, εκτός των σποραδικών και σύντοµων 
άρθρων σε περιοδικά ή των σύντοµων αναφορών σε θέµατα γεωργικής εκπαίδευσης 

1 ∆. Ζωγράφος, Ιστορία της παρ" ηµίν γεωργικής εκπαιδεύσεως, τόµος Α' (από του 18ου αιώνος µέχρι 
το 1887), εν Αθήναις 1937, έκδοση Υπουργείου Γεωργίας. 
2 ∆. Ζωγράφος, Ιστορία της παρ' ηµίν γεωργικής εκπαιδεύσεως, τόµος Β" (1887-1919), εν Αθήναις 
1937, έκδοση Υπουργείου Γεωργίας. 

3 ∆. Ζωγράφος, Η δηµοτική εκπαίδευσις και η γεωργία (1833-1936), Αθήναι 1937. 
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στις εισαγωγές διαφόρων µελετών, αλλά που έχουν καθαρά εγκυκλοπαιδικό χαρα-
κτήρα. Στα κενά της ιστοριογραφίας στα νεότερα χρόνια εξαίρεση αποτελεί το κε-
φάλαιο για τη γεωργική εκπαίδευση που παρατίθεται στο έργο του Λ. Καλλιβρετά-
κη µε αντικείµενο τη µελέτη των προσπαθειών εισαγωγής και διάδοσης της τεχνο-
λογίας στον αγροτικό χώρο κατά το δέκατο ένατο αιώνα4 και η µελέτη των Χ. Χαρί-
του και Ι. Κανδήλα για την Κασσαβέτεια Γεωργική Σχολή Αϊδινίου, βασισµένη κυ-
ρίως στο τµήµα του αρχείου της Σχολής που εντοπίσθηκε στην Αβερώφειο Σχολή.5 

Με δεδοµένη λοιπόν αυτή την έλλειψη επαρκούς βιβλιογραφίας για την Αβερώ-
φειο Γεωργική Σχολή προσπάθησα να συνθέσω την ιστορία της και να καλύψω -
στα µέτρα των δυνατοτήτων µου - το κενό αυτό. Η περίοδος που καλύπτεται ερευ-
νητικά είναι όσα και τα χρόνια που λειτουργεί η Σχολή. Το κύριο βάρος όµως έπεσε 
στην περίοδο από την ίδρυση της (1901) µέχρι και την κατάργηση της ως Μέσης 
Γεωργικής Σχολής ( 1944) λόγω της ιδιαίτερης θέσης που κατείχε στο χώρο της ε-
παγγελµατικής γεωργικής εκπαίδευσης και της προσφοράς της. Η πορεία της κατά 
τα µεταπολεµικά χρόνια εξετάζεται συνοπτικότερα, αν και το έργο της υπήρξε εξί-
σου σηµαντικό, και µε µια σύντοµη αναφορά φθάνει µέχρι και τη σηµερινή εποχή. 

Η έλλειψη όµως της βιβλιογραφίας για τη συνολικότερη ιστορία της γεωργικής 
εκπαίδευσης στη χώρα µας υπαγόρευσε και την ανάγκη να µελετήσω από την αρχή 
όλες τις προσπάθειες για τη θέσπιση της γεωργικής εκπαίδευσης. Αν και αρχική 
πρόθεση µου ήταν η σύντοµη αναδροµή σε ό,τι προηγήθηκε της Αβερωφείου Σχο-
λής, η ανάγκη κάλυψης του παρατηρούµενου κενού µε οδήγησε στην απόφαση να 
ασχοληθώ συστηµατικότερα και να εξετάσω - µέσα στα πλαίσια βέβαια των ορίων 
που έθετε το βασικό αντικείµενο της διατριβής - τους σηµαντικότερους σταθµούς 
στην ιστορία της γεωργικής εκπαίδευσης επαγγελµατικής και µη. Εκτός αυτού η 
αναδροµή αυτή επιβλήθηκε και για ένα ακόµα λόγο. Η Αβερώφειος Σχολή αποτελεί 
συνέχεια όλων των γεωργικών σχολείων ή άλλων γεωργικών ιδρυµάτων που λει-
τούργησαν κατά το δέκατο ένατο αιώνα. Για την κατανόηση των συνθηκών ίδρυσης 
και λειτουργίας της, της δοµής και οργάνωσης της και των συγκεκριµένων επιλογών 
για τον τύπο των σχολείων τα οποία λειτούργησαν διαδοχικά κατά τη διάρκεια των 
εκατό χρόνων που εξετάζονται, κρίθηκε απαραίτητη η αναδροµή αυτή να είναι πιο 
ολοκληρωµένη και αναλυτική. Κατά συνέπεια καταβλήθηκε προσπάθεια να παρου-
σιασθεί στην αρχή σύντοµα η οργάνωση της γεωργικής εκπαίδευσης ορισµένων ευ-
ρωπαϊκών χωρών που αποτέλεσαν τα πρότυπα για τη χώρα µας και στη συνέχεια να 
καταγραφεί αναλυτικότερα η αρχή και η εξέλιξη των γεωργικών σχολείων στην Ελ-
λάδα, για να διαπιστωθούν τόσο οι διαφορές και οι οµοιότητες τους, όσο και η συµ-
βολή όλων αυτών των σχολείων στη διάδοση των γεωργικών γνώσεων και στην ε-
ξέλιξη της γεωπονικής επιστήµης. 

Η απόφαση αυτή διεύρυνε, όπως ήταν επόµενο, κατά πολύ τόσο τα χρονολογικά 
όρια όσο και τα προς εξέταση θέµατα και αύξησε τις δυσκολίες που παρουσιάσθη-
καν. Το βασικότερο πρόβληµα ήταν η έλλειψη βασικών αρχειακών πηγών που σχε-
τίζεται βέβαια µε τη γενικότερη κατάσταση των αρχείων στη χώρα µας, τα οποία 
στο µεγαλύτερο µέρος τους δεν έχουν ταξινοµηθεί, καταγραφεί και δηµοσιευθεί. Το 
πρόβληµα αυτό ήταν εντονότερο όσον αφορά στην περίοδο του δεκάτου ενάτου αι-
ώνα. Με εξαίρεση ένα µικρό τµήµα του αρχείου της Κασσαβέτειας Γεωργικής Σχο-
λής Αϊδινίου, δεν έχουν εντοπισθεί ακόµα ή έχουν χαθεί τα αρχεία τόσο της Γεωρ-

4 Λ. Καλλιβρετάκης, Η δυναµική του αγροτικού εκσυγχρονισµού στην Ελλάδα του 190u αιώνα, Αθή-
να 1990, Μ.Ι.Α.Τ. 
s Χ. Χάριτος - Ι. Κανδήλα, Η Κασσαβέτεια Γεωργική Σχολή Αϊδινίου 1888-1914, συµβολή στην 
ιστορία της γεωργικής εκπαίδευσης, Βόλος 1997, ∆ηµοσιεύµατα του Εργαστηρίου Εκπαιδευτικής 
Ιστορίας, αρ. 7. 
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γικής Σχολής της Τίρυνθας όσο και του Τριανταφυλλίδειου Γεωργικού Σχολείου της 
Αθήνας, Η έλλειψη αυτή µε ανάγκασε στο σκέλος αυτό της έρευνας να στηριχθώ σε 
δευτερογενείς πηγές. Κύρια πηγή αποτέλεσαν το έργο του ∆. Ζωγράφου, τα δηµοσι-
εύµατα των γεωργικών περιοδικών που παρείχαν πλούσιες πληροφορίες και τα ίδια 
τα νοµοθετικά κείµενα. Η ίδια έλλειψη παρατηρήθηκε και για τα σχολεία που λει-
τούργησαν κατά τον εικοστό αιώνα παράλληλα µε την Αβερώφειο, και κυρίως για 
τα σχολεία µέσης βαθµίδας που µε ενδιέφεραν περισσότερο, των οποίων τµήµα των 
αρχείων τους εντόπισα κατά τη διάρκεια αυτής της έρευνας. 

Αντίθετα για την καταγραφή της εκατόχρονης ιστορίας της Αβερωφείου Γεωργι-
κής Σχολής, του θεµατικού άξονα της εργασίας, στηρίχθηκα κυρίως στο αρχειακό 
υλικό της ίδιας της Σχολής. Η διάσωση µεγάλου τµήµατος αυτού διευκόλυνε τη µε-
λέτη της πορείας της και έδωσε τη δυνατότητα για µια ουσιαστική γνώση για τα πε-
ρισσότερα ζητήµατα που µε απασχόλησαν. Τα κενά που παρουσιάσθηκαν από την 
έλλειψη αρχειακών πηγών αφορούσαν κυρίως στο διδακτικό προσωπικό της Σχολής 
καθώς δε βρέθηκαν οι φάκελοι του προσωπικού. Τα κενά αυτά καλύφθηκαν από τη 
µελέτη άλλων πηγών και κυρίως της Εφηµερίδος της Κυβερνήσεως και δηµοσιευ-
µάτων πολλών γεωργικών περιοδικών. Συµπληρωµατική πηγή αποτέλεσαν και οι 
προφορικές µαρτυρίες των καθηγητών και αποφοίτων που είχα την τύχη να εντοπί-
σω. Οι προφορικές µαρτυρίες παρείχαν πληροφορίες σχεδόν για όλες τις χρονικές 
περιόδους λειτουργίας της Σχολής και συµπλήρωσαν ή και σε ορισµένες περιπτώ-
σεις κάλυψαν τα κενά των γραπτών πηγών, όπου αυτές ήταν περιορισµένες. 

Η παρούσα µελέτη αποτελείται από τρία µέρη. Το Α' µέρος αφορά στη θέσπιση 
και εξέλιξη της γεωργικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα αλλά και σε άλλες ευρωπαϊκές 
χώρες, που αποτέλεσαν το πρότυπο για τη χώρα µας, το Β' µέρος, που αποτελεί και 
τον κύριο θεµατικό άξονα της εργασίας, αναφέρεται στην ίδρυση και λειτουργία της 
Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής Λάρισας κατά την περίοδο 1911-1944. ενώ το Γ' 
µέρος παρακολουθεί τις εξελίξεις της Σχολής µεταπολεµικά και µέχρι σήµερα. 

Το Α' µέρος διαρθρώνεται σε δύο κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται προ-
σπάθεια να παρουσιασθεί σύντοµα ο τρόπος οργάνωσης της γεωργικής εκπαίδευσης 
στις ευρωπαϊκές χώρες και ιδιαίτερα στη Γαλλία, το Βέλγιο και τη Γερµανία από τις 
αρχές του 19ου αιώνα ως και τις αρχές του επόµενου. Εξετάζονται από τη µια πλευ-
ρά οι συνθήκες θέσπισης και εξέλιξης του θεσµού της γεωργικής εκπαίδευσης στις 
χώρες αυτές και από την άλλη πλευρά παρουσιάζονται τα κυριότερα γεωργικά εκ-
παιδευτικά ιδρύµατα που αποτέλεσαν και το πρότυπο οργάνωσης των αντίστοιχων 
ιδρυµάτων στη χώρα µας. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, που είναι εκτενέστερο του πρώτου, επιδιώκεται η παρου-
σίαση όλης της πορείας της γεωργικής εκπαιδευτικής πολιτικής της χώρας µας. Α-
ποτελείται από έντεκα ενότητες - υποκεφάλαια, άνισα σε έκταση, τα οποία αναφέ-
ρονται µε χρονολογική σειρά, αλλά και θεµατική, στις προσπάθειες που έγιναν από 
την περίοδο της σύστασης του ελληνικού κράτους µέχρι και τις πρώτες δεκαετίες 
του εικοστού αιώνα. Συγκεκριµένα παρουσιάζεται αναλυτικά η πρώτη ουσιαστική 
προσπάθεια ίδρυσης και λειτουργίας γεωργικής σχολής στην Ελλάδα, δηλαδή της 
Γεωργικής Σχολής της Τίρυνθας κατά την Καποδιστριακή περίοδο. Παρακολουθεί-
ται η πορεία της πρώτης σχολής σε όλες τις φάσεις της µε τις καταργήσεις και ανα-
συστάσεις της. Καταγράφονται οι προβληµατισµοί και αµφιταλαντεύσεις των υπευ-
θύνων και αρµοδίων για την επιτυχία ή αποτυχία του πρώτου εγχειρήµατος. Ακο-
λουθεί η αναφορά στο κληροδότηµα του Π. Τριανταφυλλίδη και παρακολουθείται η 
τύχη του µέχρι την οριστική απόφαση της χρησιµοποίησης του για σύσταση γεωρ-
γικών σχολείων και ταυτόχρονα καταγράφονται οι προσπάθειες για δηµιουργία αυ-
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τοτελούς Υπουργείου Γεωργίας. Στο τέταρτο υποκεφάλαιο γίνεται ιδιαίτερη µνεία 
στα δύο από τα τρία Τριανταφυλλίδεια σχολεία που ιδρύθηκαν, στην Αθήνα και στο 
Αϊδίνι, και εξετάζεται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας τους, τα αίτια επιτυχίας 
ή αποτυχίας τους και η προσφορά τους, ενώ εντοπίζονται τα αίτια της µη λειτουργί-
ας του τρίτου σχολείου. Το επόµενο υποκεφάλαιο αφιερώνεται στη στροφή που γί-
νεται στα τέλη του 19ου αιώνα στο χώρο της επαγγελµατικής γεωργικής εκπαίδευ-
σης και στη βαρύτητα που δίνεται στην εξωσχολική εκπαίδευση του αγροτικού 
πληθυσµού µε την σύσταση των γεωργικών σταθµών, ενώ στη συνέχεια παρουσιά-
ζονται αναλυτικά οι εργασίες του πρώτου γεωργικού συνεδρίου του Ναυπλίου, που 
αποτελεί σταθµό στο χώρο της γεωργικής εκπαιδευτικής πολιτικής της χώρας, όπου 
για πρώτη φορά εξετάζεται συστηµατικά το ζήτηµα της οργάνωσης τόσο της σχολι-
κής όσο και της εξωσχολικής γεωργικής εκπαίδευσης. Ακολουθεί η παρουσίαση 
των προσπαθειών της δεκαετίας 1910-1920 που αποτελεί την απαρχή της συστηµα-
τικής οργάνωσης της γεωργικής εκπαίδευσης µε τη θέσπιση πλέον ενός πλήρους 
γεωργικού εκπαιδευτικού οργανισµού που περιλαµβάνει και τις τρεις βαθµίδες εκ-
παίδευσης, κατώτερη, µέση και ανώτερη. Έµφαση δίνεται κυρίως στα κατώτερα 
γεωργικά σχολεία που ιδρύονται την περίοδο αυτή, στο σκοπό, στην οργάνωση και 
λειτουργία τους. Στο όγδοο υποκεφάλαιο παρουσιάζονται οι γεωργικές σχολές της 
Μακεδονίας, που την περίοδο αυτή ελευθερώνεται και ενσωµατώνεται στο ελληνικό 
κράτος, σχολές που λειτουργούσαν από την περίοδο της τουρκοκρατίας στη Θεσσα-
λονίκη και στις Σέρρες και παρακολουθούµε τον τρόπο ένταξης τους στις νέες συν-
θήκες της ελληνικής πραγµατικότητας. Το ένατο υποκεφάλαιο είναι αφιερωµένο 
στις προσπάθειες δηµιουργίας ανώτατης εκπαιδευτικής βαθµίδας που απουσίαζε 
από τη χώρα και ανάγκαζε τους νέους που επιθυµούσαν ανώτερη εκπαίδευση να 
στρέφονται στις γεωπονικές σχολές του εξωτερικού. Οι προσπάθειες αυτές εκπλη-
ρώνονται µε την ίδρυση της πρώτης ανώτερης σχολής το 1920, της Γεωπονικής 
Σχολής της Αθήνας. Με το προτελευταίο υποκεφάλαιο γυρίζουµε χρονολογικά πολύ 
πίσω για να παρακολουθήσουµε και να εξετάσουµε τις κυριότερες προσπάθειες ει-
σαγωγής των γεωργικών µαθηµάτων στα σχολεία γενικής εκπαίδευσης και κυρίως 
στα δηµοτικά σχολεία. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στην κατάρτιση και επιµόρφωση 
των δασκάλων στα ∆ιδασκαλεία και στο ρόλο τους για τη διάδοση των βασικών 
γεωργικών γνώσεων τόσο στους µαθητές όσο και στον αγροτικό πληθυσµό. Εξετά-
ζεται ταυτόχρονα ο θεσµός του σχολικού κήπου και η σηµασία του. Το δεύτερο κε-
φάλαιο του πρώτου µέρους κλείνει µε την παρουσίαση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
στο χώρο της γεωργικής εκπαίδευσης και την αναφορά στα γεωργικά ιδιωτικά σχο-
λεία που λειτούργησαν αυτήν την περίοδο στη χώρα µας. 

Το Β' και το Γ' µέρος αφιερώνονται στην παρουσίαση της ιστορίας της Αβερω-
φείου Γεωργικής Σχολής Λάρισας. Το Β' µέρος καλύπτει χρονολογικά την περίοδο 
1901-1944, είναι το εκτενέστερο από τα τρία µέρη και αποτελείται από δεκατρία 
κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο έχει τίτλο «Η ίδρυση της Σχολής» και αποτελείται 
από τρία υποκεφάλαια. Στο πρώτο υποκεφάλαιο εκτίθεται η κατάσταση που παρου-
σίαζε στις αρχές του εικοστού αιώνα η πόλη της Λάρισας, πόλη που επέλεξε ο δια-
θέτης του κληροδοτήµατος Γεώργιος Αβέρωφ για την ίδρυση της γεωργικής σχο-
λής, από άποψη δηµογραφική, οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική. Το δεύτερο 
υποκεφάλαιο αφιερώνεται στη ζωή και την προσφορά του Γ. Αβέρωφ και ειδικότε-
ρα στο κληροδότηµα για την ίδρυση της σχολής. Η δεκαετία 1901-1911 που σηµα-
τοδοτεί την ίδρυση και τη λειτουργία της Αβερωφείου Σχολής αποτελεί το αντικεί-
µενο του τρίτου υποκεφαλαίου. Συγκεκριµένα γίνεται αναφορά στην απόφαση της 
πολιτείας για την ικανοποίηση της θέλησης του διαθέτη Γ. Αβέρωφ µε την ψήφιση 
του σχετικού νόµου το 1901, στις αντιδράσεις θετικές και αρνητικές που προκάλεσε 
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η απόφαση για σύσταση νέας γεωργικής σχολής, στα προβλήµατα που παρουσιά-
σθηκαν στην πορεία υλοποίησης της απόφασης (επιλογή χώρου ανέγερσης, καθυ-
στέρηση εκκαθάρισης κληροδοτήµατος, ανέγερση κτηρίων) µέχρι την έναρξη λει-
τουργίας της το 1911. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο που επιγράφεται «Η λειτουργία της Σχολής 1911-1944», 
καταβάλλεται προσπάθεια να παρουσιασθεί συνοπτικά η λειτουργία της Σχολής κα-
τά τα χρόνια 1911-1944, διακρίνοντας την σε δύο περιόδους. Στο πρώτο υποκεφά-
λαιο παρουσιάζεται το θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας της. όπως αυτό διαµορφώθηκε 
µε την ψήφιση νέου νόµου το 1911, καθώς η δεκαετία που µεσολάβησε από την α-
πόφαση της ίδρυσης της Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής µέχρι την έναρξη λειτουρ-
γίας της απέδειξε ότι ο νόµος του 1901 ήταν ανεπαρκής και εσφαλµένος. Κατά την 
πρώτη περίοδο λειτουργίας της Σχολής 1911-1918 µε απασχόλησε ιδιαίτερα η προ-
σπάθεια εκ µέρους του προσωπικού της Σχολής για την ουσιαστική οργάνωση και 
τον πλήρη εξοπλισµό της καθώς και οι ενέργειες για τη συστηµατική εκµετάλλευση 
του κτήµατος. Την περίοδο αυτή λειτουργούν δύο τµήµατα, το ανώτερο και το κα-
τώτερο, µε διαφορετικό σκοπό και τρόπο οργάνωσης. Η κατάργηση του κατώτερου 
τµήµατος και οι λόγοι που οδήγησαν στην απόφαση αυτή αποτελεί το αντικείµενο 
του ενδιαφέροντος στη συνέχεια. Η δεύτερη περίοδος ξεκινά από τη µετατροπή της 
Αβερωφείου Σχολής σε µέση γεωργική σχολή το 1918 και κλείνει µε την κατάργη-
ση της το 1944. Η περίοδος αυτή εξετάζεται στο δεύτερο υποκεφάλαιο και συγκε-
κριµένα γίνεται αναφορά στις αλλαγές του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας της και 
στα σηµαντικότερα γεγονότα της περιόδου αυτής. 

Στα επόµενα οκτώ κεφάλαια εξετάζονται αναλυτικά τα επί µέρους ζητήµατα που 
αφορούν στη λειτουργία του συγκεκριµένου εκπαιδευτικού ιδρύµατος. Το τρίτο κε-
φάλαιο λοιπόν είναι αφιερωµένο στο διδακτικό προσωπικό της Σχολής. Παρουσιά-
ζονται µε χρονολογική σειρά οι διευθυντές, υποδιευθυντές και καθηγητές (τακτικοί 
και έκτακτοι) της Σχολής. Τονίζεται κυρίως, όπου βέβαια οι πηγές το επιτρέπουν, το 
έργο τους στη διάρκεια της υπηρεσίας τους στη Σχολή, αλλά και συνολικότερα το 
έργο και η προσφορά τους στην εξέλιξη της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας. 
Ιδιαίτερη βαρύτητα δίδεται στην παρουσία του Φ. Τζουλιάδη, του ανθρώπου που 
σηµάδεψε την πορεία της Σχολής για πολλά χρόνια. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται αρχικά τα ωρολόγια και αναλυτικά προ-
γράµµατα. Καταγράφονται τα έξι συνολικά προγράµµατα που ίσχυσαν κατά την ε-
ξεταζόµενη περίοδο, γίνεται προσπάθεια σύγκρισης αυτών, εντοπίζονται οι οµοιό-
τητες και οι διαφορές τους και εξετάζονται οι λόγοι που οδήγησαν στην εφαρµογή 
του κάθε προγράµµατος. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στην οργάνωση της θεωρη-
τικής και πρακτικής διδασκαλίας, στα διδακτικά εγχειρίδια και στον εξοπλισµό της 
Σχολής σε εποπτικά και άλλα µέσα. 

Στους µαθητές και αποφοίτους της Αβερωφείου Σχολής στρέφεται το ενδιαφέρον 
µου στο πέµπτο κεφάλαιο του Β' µέρους. Με απασχολεί το σύνολο του µαθητικού 
δυναµικού της Σχολής, η αναλογία εγγραφέντων και αποφοίτων καθώς και τα αίτια 
µη ολοκλήρωσης των σπουδών για µέρος µαθητών, η γεωγραφική και κοινωνική 
προέλευση, η επίδοση και η διαγωγή καθώς και η επαγγελµατική αποκατάσταση 
τους. 

Η έκταση του κτήµατος, ο τρόπος οργάνωσης και εκµετάλλευσης, ο εξοπλισµός 
και το προσωπικό του αποτελούν τα αντικείµενα του έκτου κεφαλαίου. Η εξέταση 
βέβαια όλων αυτών των ζητηµάτων γίνεται συνοπτικά, στο βαθµό που επέτρεψε τό-
σο το διάσπαρτο υλικό που είχα στη διάθεση µου, όσο και τα πλαίσια των ενδιαφε-
ρόντων µου. Ιδιαίτερα το ζήτηµα της οργάνωσης και εκµετάλλευσης του κτήµατος, 
αν και παρουσιάζει τεράστιο ενδιαφέρον, προϋποθέτει σαφώς γνώσεις γεωπονικές 
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αλλά και οικονοµικές και αποτελεί θέµα προς εξέταση και µελέτη από άλλους ειδι-
κούς και γνώστες αυτών των αντικειµένων. 

Στο έβδοµο κεφάλαιο περιγράφεται το κτιριακό συγκρότηµα της Σχολής, µοναδι-
κό για την εποχή του. Εδώ δίνεται η δυνατότητα να παρακολουθήσω όλες τις δυ-
σκολίες που παρουσιάσθηκαν µέχρι την έναρξη των οικοδοµικών εργασιών το 
1908, να καταγράψω τα βασικά κτήρια και τις εγκαταστάσεις της Σχολής και να ε-
ξετάσω τη λειτουργικότητα τους κατά τις διάφορες περιόδους. 

Η οικονοµική κατάσταση είναι το αντικείµενο του όγδοου κεφαλαίου. Τα λίγα 
στοιχεία που είχα στη διάθεση µου δεν επέτρεψαν να παρουσιάσω µια ολοκληρω-
µένη εικόνα και να καταλήξω σε κάποια συµπεράσµατα σχετικά µε αυτή. 

Η λειτουργία του οικοτροφείου, η σίτιση των µαθητών και η υγειονοµική περί-
θαλψη τους εξετάζονται στα πλαίσια του ένατου κεφαλαίου, ενώ στο δέκατο κεφά-
λαιο γίνεται αναφορά στη σχολική ζωή των µαθητών (δραστηριότητες αθλητικές, 
εκδόσεις περιοδικών, εκδροµές, συµπεριφορά) καθώς και στην εξωσχολική. 

Η Αβερώφειος Σχολή παράλληλα επιτέλεσε σηµαντικό ρόλο, λειτουργώντας ως 
εκπαιδευτικό και ερευνητικό κέντρο. Η προσφορά της αυτή µε τη λειτουργία κέ-
ντρου άσκησης οδηγών βενζιναρότρων, γεωργικού φροντιστηρίου για τη µετεκπαί-
δευση των δασκάλων και ως χώρου άσκησης φοιτητών µελετάται στο ενδέκατο κε-
φάλαιο. 

Το δεύτερο µέρος κλείνει µε την αναφορά µας στους λόγους κατάργησης της Α-
βερωφείου ως Μέσης Γεωργικής Σχολής το 1944. 

Στο Γ' µέρος που αποτελείται από τέσσερα κεφάλαια παρακολουθείται η εξέλιξη 
και η πορεία της Σχολής µεταπολεµικά έως και σήµερα. Οι αλλαγές στο χώρο της 
γεωργικής εκπαίδευσης, επιβεβληµένες από τις καινούριες συνθήκες που δηµιουρ-
γούνται µετά τον πόλεµο, καταγράφονται στο πρώτο κεφάλαιο. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο του τρίτου µέρους αναφερόµαστε στη λειτουργία της Σχο-
λής ως κατώτερου πρακτικού γεωργικού σχολείου. Από τη µια µε απασχολεί η λει-
τουργία του τµήµατος τεχνιτών τυροκόµων, του µόνου τµήµατος που λειτούργησε 
κανονικά ως τακτικό σχολείο, ενώ από την άλλη παρουσιάζονται συνοπτικά όλα τα 
σχολεία βραχείας εκπαίδευσης που στόχευαν στη γεωργική κατάρτιση των γεωργών 
ενηλίκων και µη. 

Το τρίτο κεφάλαιο αναφέρεται στην περίοδο 1970-1990 κατά την οποία η Σχολή 
χάνει τον εκπαιδευτικό ρόλο που είχε και λειτουργεί όπως και τα υπόλοιπα κέντρα 
γεωργικής εκπαίδευσης µε µοναδικό σκοπό την επιµόρφωση γεωργών, ενώ στο τέ-
ταρτο κεφάλαιο παρουσιάζεται σύντοµα η δοµή και η λειτουργία της Σχολής στη 
σηµερινή εποχή. 

Ιδιαίτερος λόγος γίνεται για το σωζόµενο αρχείο της Σχολής το οποίο και κατα-
γράφεται στα πλαίσια των δυνατοτήτων που επιτρέπει η µη ταξινόµηση του. 

Η µελέτη κλείνει µε το παράρτηµα στο οποίο παρατίθεται η διαθήκη του Γ. Αβέ-
ρωφ, τα σηµαντικότερα νοµοθετικά κείµενα ίδρυσης και λειτουργίας της Αβερω-
φείου Σχολής και η συµβολαιογραφική πράξη ανέγερσης των κτηρίων της. 
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Η ΘΕΣΠΙΣΗ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 
ΑΠΟ ΤΟ ∆ΕΚΑΤΟ ΕΝΑΤΟ ΑΙΩΝΑ 

ΕΩΣ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΣΑ ΤΟΥ ΕΙΚΟΣΤΟΥ. 
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!. 
Η ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

Οι απαρχές της γεωργικής εκπαίδευσης στην Ευρώπη µπορούν να αναζητηθούν 
στα µέσα του 18ου αιώνα. Αξίζει να σηµειωθεί ότι, παρόλο που η γεωργία, πανάρ-
χαια δραστηριότητα του ανθρώπου, εξακολουθούσε να αποτελεί µέχρι και τον 19° 
αιώνα µία από τις κυριότερες ενασχολήσεις του ανθρώπου και να θεωρείται βασική 
οικονοµική πηγή, «πηγή ευδαιµονίας κάθε κράτους», η θέσπιση γεωργικής εκπαί-
δευσης, επαγγελµατικής ή γενικής, δεν αποτέλεσε βασική µέριµνα των ευρωπαϊκών 
κυβερνήσεων. Η ανάγκη συστηµατικής γεωργικής εκπαίδευσης ήταν αποτέλεσµα 
της βιοµηχανικής επανάστασης και των πολλαπλών αλλαγών που σηµειώνονται στη 
γεωργία κατά τον 18° αιώνα και κορυφώνονται στα µέσα του επόµενου αιώνα. Σε 
όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές χώρες από τα µέσα του 19ου αιώνα παρατηρούµε µια 
προσπάθεια συστηµατικής οργάνωσης της γεωργικής εκπαίδευσης. Η οργάνωση 
αυτή χαρακτηρίζεται από ποικιλία γεωργικών ιδρυµάτων, διαφόρων βαθµίδων και 
τύπων. Παντού ιδρύονται ανώτερες γεωργικές ακαδηµίες και ινστιτούτα, µέσες γε-
ωργικές σχολές θεωρητικές και πρακτικές, κατώτερες για στοιχειώδεις γνώσεις της 
γεωργίας, πειραµατικοί σταθµοί, πρότυπα αγροκήπια και παράλληλα εισάγεται και 
το µάθηµα της γεωργίας στα σχολεία γενικής παιδείας. 

Η σύντοµη αναφορά µας στη θέσπιση και εξέλιξη της γεωργικής εκπαίδευσης 
στην Ευρώπη κρίθηκε αναγκαία για δύο κυρίως λόγους: 
1. Η Ευρώπη αποτέλεσε το πρότυπο, το παράδειγµα ανάπτυξης της ελληνικής γεωρ-
γικής εκπαίδευσης. Οι συχνές αναφορές, κυρίως κατά τον 19° αιώνα, στον τρόπο 
οργάνωσης των ευρωπαϊκών χωρών, «των χωρών της Εσπερίας», στους γεωργικούς 
οργανισµούς και στα ποικίλα γεωργικά ιδρύµατα από τους έλληνες γεωπόνους και 
τους άλλους υπέρµαχους της καθιέρωσης και ανάπτυξης της γεωργικής 
εκπαίδευσης, κατέστησαν αναγκαία την παρουσίαση των ευρωπαϊκών εκπαιδευτι-
κών συστηµάτων. 
2. Οι πρώτοι έλληνες γεωπόνοι, που πρωταγωνίστησαν στον αγώνα υπέρ της γεωρ-
γικής εκπαίδευσης, υπήρξαν απόφοιτοι των ευρωπαϊκών γεωργικών σχολών και ι-
διαίτερα της Γαλλίας, του Βελγίου και της Γερµανίας. 

Κατά συνέπεια η αναφορά µας θα επικεντρωθεί πρώτιστα στη Γαλλία, τη χώρα, 
που κατά την άποψη των ειδικών παρουσίαζε κατά την περίοδο αυτή τον καλύτερο 
και αποδοτικότερο γεωργικό οργανισµό, δευτερευόντως στο Βέλγιο, που για πολ-
λούς λόγους το µοντέλο γεωργικής εκπαίδευσης ταίριαζε περισσότερο στην 
Ελλάδα, στη Γερµανία (και Πρωσία), που υπήρξε η κοιτίδα της γεωργικής εκπαί-
δευσης, και εν µέρει στις υπόλοιπες χώρες. 

1. Γαλλία. 

Πριν από τη γαλλική επανάσταση δεν µπορούµε να µιλάµε για οργανωµένη και 
θεσµοθετηµένη γεωργική εκπαίδευση. Όλες οι πρωτοβουλίες του παλιού καθεστώ-
τος ήταν πρόσκαιρες και εφήµερες και προέρχονταν κυρίως από ιδιώτες. Στη διάρ-
κεια της επανάστασης και επί Ναπολέοντα µια καινούρια ιδέα για τη γαλλική κοι-
νωνία ξεπρόβαλε και απέβλεπε στην εισαγωγή και ενσωµάτωση του µαθήµατος της 
γεωργίας στα σχολεία γενικής παιδείας. Πολλές προτάσεις διατυπώθηκαν αλλά ου-
σιαστικά οι περισσότερες δεν πραγµατοποιήθηκαν. Πολλές προσπάθειες έγιναν α-
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κόµα για σύσταση επαγγελµατικών γεωργικών σχολείων, χωρίς όµως να αποδώ-
σουν όλες· αυτήν την περίοδο λειτούργησαν τα πρώτα δύο κτηνιατρικά σχολεία στη 
Lyon και Alfort, ' 

Στη δεκαετία 1820-1830 ιδρύονται τρεις δηµόσιες σχολές, ιπποφορβείο στην πόλη 
Pin (δεν υπάρχει καµιά πληροφορία για τη λειτουργία του πριν το 1840), δασική 
σχολή στο Nancy και κτηνιατρική στην Toulouse. Παράλληλα µε πρωτοβουλία ι-
διωτών λειτούργησαν την ίδια περίοδο τρία ακόµη γεωργικά σχολεία, το πρώτο στο 
Roville (1822) από τον Mathieu de Dombasle, το δεύτερο στο Grignon (1827) από 
τον Polonceau, µε διευθυντή τον Auguste Bella και το τρίτο στο Grand Jouan 
(1830).3 To 1830 και το 1831 το Ανώτατο Γεωργικό Συµβούλιο της Γαλλίας µε ε-
ρωτηµατολόγια που στάλθηκαν στους γεωργικούς συµβούλους και ανταποκριτές 
όλων των επαρχιών προσπάθησε να συγκεντρώσει τις απόψεις τους για διάφορα 
γεωργικά ζητήµατα, µεταξύ αυτών και του ζητήµατος της γεωργικής εκπαίδευσης. 
Με βάση τα αποτελέσµατα των ερευνών το Συµβούλιο υπέβαλε το 1836 στο νεοσύ-
στατο Υπουργείο Εµπορίου και Γεωργίας , που ιδρύθηκε την ίδια χρονιά, έξι βασι-
κές προτάσεις για την ενίσχυση της γεωργικής εκπαίδευσης: 
1. διδασκαλία βασικών αρχών γεωργίας στα δηµοτικά σχολεία και σύνταξη απλών 

εγχειριδίων, προσιτών στους µαθητές αλλά και στους αγρότες 
2. υποστήριξη των δραστηριοτήτων των γεωργικών εταιρειών 
3. ενθάρρυνση των ήδη λειτουργούντων fermes modèles και ίδρυση νέων 
4. επιµόρφωση όλων, όσοι ασχολούνται µε τη γεωργία 
5. ενίσχυση των νέων για να εργασθούν στα χωράφια και 
6. ίδρυση γεωργικής έδρας στα σχολεία της Alfort, Toulouse και Lyon.5 

Το Υπουργείο υιοθέτησε τελικά µόνο τις τρεις πρώτες προτάσεις του Συµβουλίου. 
Από το 1837 και µετά το Υπουργείο Εµπορίου και Γεωργίας άρχισε να επιδοτεί µε 
διάφορα ποσά τα σχολεία που είχαν ιδρυθεί από ιδιώτες, προχώρησε στη σύσταση 
πρακτικών γεωργικών σχολείων και στην ίδρυση γεωργικών εδρών σε πανεπιστη-
µιακές σχολές. Όµως όλα τα γεωργικά αυτά ιδρύµατα δεν είχαν ενιαία οργάνωση 
ούτε βρίσκονταν κάτω από τον άµεσο έλεγχο του κράτους µε αποτέλεσµα αρκετά 
από αυτά να αντιµετωπίζουν πολλά προβλήµατα λειτουργίας. 

Το 1846 το Γεωργικό Συµβούλιο µε αναφορά του προς το Υπουργείο κατέστησε 
σαφές ότι η κυβέρνηση έπρεπε να δράσει αποτελεσµατικά και να προχωρήσει στη 

1 Th. Charmasson, Α. Lelorrain. Υ. Ripa, L' enseignement agricole et vétérinaire de ìa révolution à 
la libération, Institut National de Recherche Pédagogique, Publication de la Sorbonne 1992, 
Εισαγωγή, σελ. XVII 
2 Απόφοιτος της Σχολής τοι> Roville υπήρξε ο πρώτος διευθυντής του Αγροκηπίου της Τίρυνθας ο 
Γρηγόριος Παλαιολόγος. Γιο τη σχολή και τον ιδρυτή της, «άνδρα πολυµαθή, πολύπειρον και 
σεβάσµιον διά τάς άρετάς του», αναφέρει ο Παλαιολόγος : «Ή εκτασις καί ή ποικιλία των 
ανηκουσών εις αυτό τό κατάστηµα γαιών, ή γνώσις καί ή ύπόληψις του διευθυντού, αί 
αναπαύσεις δσας εκεί ευρίσκουν οι συχνάζοντες τά µαθήµατα του Κυρίου ∆αµπάλου, διευ-
φήµισαν tó κατάστηµα οχι µόνον εις ολην την Εύρώπην άλλα καί εις την Άµερικήν· διά τοϋτο 
διαφόρων ηλικιών άνθρωποι ετρεχον καί από τά δυο ηµισφαίρια διά νά σπουδάσουν την 
γεωργικήν εις τό Ροβίλλιον». Γ. Παλαιολόγος, Γεωργική και Οικιακή Οικονοµία, εν Ναυπλίω 
1833, εισαγωγή σελ .ζ'. Η Σχολή αυτή επισκιάστηκε αργότερα από τη Σχολή του Grignon. 

3 Th .Charmasson, όπ. π., σελ. XXII - XXIII. 
4 Επί Λουδοβίκου 14ου συγκροτήθηκε το Συµβούλιο Εµπορίου στις αρµοδιότητες του οποίου συµπε-
ριλαµβανόταν και η γεωργία. Από το 1763 µέχρι και το 1780 λειτούργησε ένα εφήµερο Υπουργείο 
Γεωργίας και Εσωτερικού Εµπορίου. Πολλές επιτροπές συγκροτήθηκαν στη διάρκεια της επανάστα-
σης µε σύντοµη όµως διάρκεια. Τα γεωργικά ζητήµατα µέχρι και το 1836 περιφέρονταν από υπουρ-
γείο σε υπουργείο. F. Bernard, Agriculture Administration, La Grande Encyclopédie, τ. 1ος, σελ. 
897-899. 
5 Th .Charmasson, όπ. π., σελ. XXVIII 
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βελτίωση της γεωργικής εκπαίδευσης µε σοφή διοίκηση και επαρκή µέσα. Στην α-
ναφορά γινόταν λόγος για διάκριση της γεωργικής διδασκαλίας σε δύο κατηγορίες, 
γεωργική επαγγελµατική εκπαίδευση µε ποικίλα ιδρύµατα, υπαγόµενα στην αρµο-
διότητα του Υπουργείου Γεωργίας και διδασκαλία της γεωργίας στα σχολεία της 
γενικής παιδείας, αρµοδιότητας Υπουργείου Παιδείας. Όλες αυτές οι προσπάθειες 
και οι προτάσεις του Συµβουλίου µπόρεσαν να εφαρµοσθούν από το 1848 και µετά. 
Η περίοδος 1848- 1912 θεωρείται περίοδος κλειδί για τη γεωργική εκπαίδευση της 
Γαλλίας. 

Σταθµό στην επαγγελµατική γεωργική εκπαίδευση της Γαλλίας αποτελεί η ψήφι-
ση του διατάγµατος στις 3 Οκτωβρίου 1848, κατά τη διάρκεια της δεύτερης ∆ηµο-
κρατίας. Σύµφωνα µε το διάταγµα η επαγγελµατική γεωργική εκπαίδευση διακρινό-
ταν σε τρεις βαθµίδες: 
1. Η πρώτη βαθµίδα περιλάµβανε τις σχολεπαύλεις (fermes écoles), στις οποίες η 

εκπαίδευση ήταν κυρίως πρακτική µε στόχο τη δηµιουργία ικανών γεωργικών 
εργατών. 

2. Η δεύτερη βαθµίδα περιλάµβανε τα τοπικά γεωργικά σχολεία (écoles régionales) 
που στόχευαν στην εκπαίδευση διευθυντών παραγωγής και ιδιοκτητών γης µε 
θεωρητική και συνάµα πρακτική διδασκαλία. 

3. Η τρίτη βαθµίδα, η ανώτερη, περιλάµβανε το Εθνικό Αγρονοµικό Ινστιτούτο, 
(Institut National Agronomique), ίδρυµα διδασκαλίας και έρευνας, µε στόχο την 
εκπαίδευση των καθηγητών και δασκάλων της γεωργίας και γεωργικών µηχανι-
κών για τη στελέχωση διοικητικών θέσεων.6 

Για πρώτη φορά στη Γαλλία οργανώθηκε συστηµατικά η γεωργική εκπαίδευση και 
τα διάφορα ιδρύµατα, που είχαν ιδρυθεί µέχρι τότε, λειτούργησαν µε ενιαίο θεσµικό 
πλαίσιο και υπό την άµεση εποπτεία του κράτους. ∆ίκαια λοιπόν το έτος 1848 ση-
µατοδοτεί την αρχή της οργάνωσης της επαγγελµατικής γεωργικής εκπαίδευσης.7 

Στην τριετία που ακολούθησε (1848-1851) µε µια σειρά νοµοθετικών ρυθµίσεων τα 
γεωργικά ιδρύµατα όλων των βαθµίδων και κυρίως της πρώτης πολλαπλασιάσθη-
καν και οργανώθηκαν συστηµατικά. Στα τέλη του 1849 λειτουργούσαν περίπου 70 
σχολεπαύλεις, στις οποίες φοιτούσαν 855 µαθητές, προερχόµενοι κυρίως από γεωρ-
γικές οικογένειες ή που είχαν ως απασχόληση τους τη γεωργική εργασία, αφού βα-
σικός στόχος του υπουργείου ήταν η αποτροπή της εξόδου του πληθυσµού από τις 
γεωργικές περιοχές. Στη δεύτερη βαθµίδα εντάχθηκαν τα σχολεία του Grignon. 
Grand Jouan και La Saulsaìe (το τελευταίο παρουσίαζε αρκετά προβλήµατα λει-
τουργίας), ενώ παράλληλα γίνονταν ενέργειες για δηµιουργία σχολείου σε κάθε γε-
ωργική περιοχή, µε βάση το διάταγµα του 1848. Το Εθνικό Αγρονοµικό Ινστιτούτο 
(Βερσαλλίες) άρχισε τη λειτουργία του το 1850. Παράλληλα συνεχίστηκε η επιδό-
τηση των γεωργικών εδρών που υπήρχαν στα πανεπιστήµια. Σε σχέση µε την εισα-
γωγή της γεωργικής διδασκαλίας στα δηµοτικά σχολεία έγιναν πολλές προσπάθειες 
και διατυπώθηκαν διάφορες προτάσεις, χωρίς όµως να προλάβουν να υλοποιηθούν 
κατά τη διάρκεια της ∆εύτερης ∆ηµοκρατίας (1848-1851). 

Το έργο αυτό διακόπηκε κατά τη διάρκεια της ∆εύτερης Αυτοκρατορίας. Στόχος, 
όπως διαπιστώνεται, του Ναπολέοντα ήταν να ενισχύσει περισσότερο, και για οικο-

6 όπ. π., σελ. XLIV- XLVII. 
7 Το 1998 γιορτάσθηκε στη Γαλλία η 150η επέτειος της γεωργικής εκπαίδευσης. Η οργανωτική επι-
τροπή, αποτελούµενη από ιστορικούς της γεωργίας και της γεωργικής εκπαίδευσης, από µέλη της 
Γεωργικής Ακαδηµίας και των γεωργικών ιδρυµάτων όλων των επιπέδων, προγραµµάτισε σειρά εκ-
δηλώσεων για τον γιορτασµό της επετείου, revue Histoire de /' éducation, τχ. 77, Ιανουάριος 1998, 
σελ. 71-73. 
8 Th .Charmasson, όπ, π., σελ. XLVIII- LX. 
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νοµικούς αλλά και γενικότερα πολιτικούς λόγους, την ανάπτυξη της γεωργικής δι-
δασκαλίας στη δηµοτική εκπαίδευση σε βάρος της επαγγελµατικής Πολλές σχολε-
παύλεις καταργήθηκαν την περίοδο αυτή (τον Οκτώβριο του 1866 λειτουργούσαν 
µόνο 48), τα τοπικά γεωργικά σχολεία, που µετονοµάσθηκαν σε αυτοκρατορικά γε-
ωργικά σχολεία, παρέµειναν τρία και αποτελούσαν την ανώτερη βαθµίδα µετά την 
κατάργηση του Εθνικού Αγρονοµικού Ινστιτούτου το 1852, ενώ εξακολούθησε η 
λειτουργία των τριών κτηνοτροφικών σχολείων και των γεωργικών εδρών, χωρίς 
όµως να επιδιώκεται περαιτέρω αύξηση. Αντίθετα η γεωργική διδασκαλία στην 
πρωτοβάθµια γενική εκπαίδευση συνεχώς διευρύνεται και ιδιαίτερα µετά το 1867 9 

Κατά τη διάρκεια της Τρίτης ∆ηµοκρατίας η επαγγελµατική γεωργική εκπαίδευση 
ενδυναµώνει µε τη δηµιουργία νέων ιδρυµάτων και ιδιαίτερα ενός µέσου επιπέδου 
µε την ίδρυση των πρακτικών γεωργικών σχολείων. Κατά τις τρεις τελευταίες δεκα-
ετίες του δέκατου ένατου αιώνα και στις αρχές του εικοστού (αυτή η περίοδος µας 
ενδιαφέρει περισσότερο, αφού στα ίδια χρόνια εντοπίζονται και οι προσπάθειες των 
ελλήνων για τον προσανατολισµό και το χαρακτήρα της ελληνικής γεωργικής εκ-
παίδευσης) στη Γαλλία λειτουργούσαν οι εξής σχολές ανωτέρου και µέσου 
επιπέδου 
Εθνικό Αγρονοµικό Ινστιτούτο στο Παρίσι (ιδρύθηκε το 1876)10 

Τρία Εθνικά Γεωργικά Σχολεία (τα πρώην τοπικά και µετέπειτα αυτοκρατορικά) 
στο Gngnon. Grand Jouan και Montpellier (πρόκειται για το σχολείο του La 
Saulsaie που µεταφέρθηκε το 1870)1 ' 
Εθνική Σχολή Κηπουρικής στις Versailles (ιδρύθηκε το 1873)12 

Εθνική Σχολή Γεωργικών Βιοµηχανιών στο Douai 
Εθνική Σχολή Γαλακτοβιοµηχανίας στο Mamirolle 
Τρία Κτηνοτροφικά Σχολεία στο Alfort, Toulouse και Lyon 
Ιπποφορβείο στο Pm και 
∆ασική Σχολή στο Nancy 

9 Οπ π , σελ LX - LXXX 
10 Πρόκειται για την ανώτερη επιστηµονική σχολή της Γαλλίας διετούς φοίτησης, της οποίας οι από-
φοιτοι προορίζονταν για τη διεύθυνση µεγάλων αγροτικών κτηµάτων, νια τη στελέχωση του προσω-
πικού των γεωρνικων σχολείων όλων των βαθµίδων και των γεωργικών βιοµηχανιών Το προσωπικό 
του αποτελούνταν απο το διευθυντή, 26 καθηγητές και 5 δάσκαλους Τα διδασκόµενα µαθήµατα 
ήταν Μαθηµατικά, Φυσική, Χηµεία, Μετεωρολογία, Ζωολογία, Βοτανική, Γεωλογία Ορυκτολογία, 
Γεωργική Υδραυλική και Μηχανική, Γεωργική Χηµεία, Ανατοµία και Φυσιολογία ζωών, Ιππολογια, 
Ζωοτεχνία, Υγιεινή, Γενική Γεωρνια και Ειδικές καλλιέργειες, Συγκριτική γεωργία, Πολιτική και 
Αγροτική Οικονοµία, ∆ασονοµια, Κηπουρική και ∆ενδροκοµία, Παθολογία των φυτών, Λογιστική 
11 Στα τρία εθνικά γεωργικά σχολεία, στα οποία ήταν προσαρτηµένες επαύλεις (αγροκτήµατα), η 
διδασκαλία ήταν θεωρητική και πρακτική Η φοίτηση ήταν τριετής και τα κυριότερα µαθήµατα ήταν 
Φυσική, Μετεωρολογία, Γεωλογία, Ορυκτολογία, Χηµεία (γενική, οργανική, αναλυτική, τεχνολογική 
και γεωργική), Πολιτική Οικονοµία, Γεωργική Οικονοµία, Γεωργική Νοµοθεσία και Λογιστική, 
Γενική και Ειδική Γεωργία, Γενική και Ειδική Ζωοτεχνία, ∆ενδροκοµία και ∆ασοκοµία, Βοτανική, 
Φυσιολογία φυτών, Γενική και Γεωργική Μηχανική (οικοδοµική, υδραυλική, µηχανήµατα και εργα-
λεία), Χωροµετρια, Αµπελουργία και Οινοποιία Παράλληλα γίνονταν διαλέξεις κηπουρικής, εντο-
µολογίας, σηροτροφιας, µελισσοκοµίας, υγιεινής και άλλων Το προσωπικό κάθε σχολείου έκτος 
του διευθυντή και υποδιευθυντή, αποτελούνταν απο 10 καθηγητές και 10 βοηθούς καθηγητών Η 
Σχολή του Gngnon ήταν περισσότερο προσανατολισµένη προς τη µεγάλη καλλιέργεια, του 
Montpellier προς την αµπελουργία και οινοποιία ενω του Grand Jouan προς την κτηνοτροφία 
12 Η ∆ενδροκοµική και Κηπουρική Σχολή Βερσαλλιών βρισκόταν κοντά στα περίφηµα ανάκτορα και 
πάρκα του Λουδοβίκου XIV Σχεδιάσθηκε αρχικά ως κήπος του Λουδοβίκου και το ∆εκέµβριο του 
1873 µετατράπηκε σε Ειδική Φυτοκοµική Σχολή και η διεύθυνση της ανατέθηκε στον Auguste 
Hardy, διευθυντή των πάρκων του Λουξεµβούργου Γ Μειµαρης, Μια πρότυπος ∆ενδροκοµική 
Σχολή, Τα Νεα Γεωπονικά, τχ 11-12, Νοέµβριος- ∆εκέµβριος 1925, σελ 129-131 
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Η κατώτερη γεωργική εκπαίδευση παρεχόταν από τις σχολεπαύλεις, που" ο αριθµός 
τους όµως συνεχώς περιοριζόταν και από τα πρακτικά γεωργικά σχολεία, που ιδρύ-
θηκαν µετά το 1875 και η σύσταση τους ήρθε να καλύψει το κενό µεταξύ των εθνι-
κών γεωργικών σχολείων και των σχολεπαύλεων, και απευθύνονταν στους µικρούς 
ιδιοκτήτες γης, που ήταν και η πολυπληθέστερη γεωργική τάξη. Εκτός xcov σχολεί-
ων αναφέρουµε ακόµα τη λειτουργία γεωργικών εδρών, γενικών και ειδικών, στα 
πανεπιστήµια, τους αγρονοµικούς σταθµούς, το θεσµό των νοµαρχιακών καθηγητών 
της γεωργίας για την εκπαίδευση των γεωργών, τα χειµερινά γεωργικά σχολεία. 
Μεγάλη σηµασία δόθηκε επίσης και στη γεωργική διδασκαλία στη δηµοτική κυρίως 
εκπαίδευση µε την εισαγωγή στοιχειωδών γνώσεων γεωργίας και κηπουρικής στα 
σχολεία, Η διδασκαλία, πρακτική περισσότερο και λιγότερο θεωρητική, στόχευε 
στο να αγαπήσουν οι µαθητές τη γεωργία µέσα από το πείραµα και την εργασία. Με 
βάση µια έρευνα, που πραγµατοποιήθηκε το 1873 στα σχολεία πρωτοβάθµιας εκ-
παίδευσης και στα ∆ιδασκαλεία, διαπιστώθηκε ότι σε σύνολο 40.000 σχολείων τα 
27.000 διέθεταν σχολικό κήπο και από τα 79 ∆ιδασκαλεία είχαν τα 69. Οι αριθµοί 
αυτοί µεγάλωσαν τα επόµενα χρόνια.13 

Η οργάνωση αυτή της γεωργικής εκπαίδευσης στη Γαλλία που συνεχίσθηκε και 
αργότερα (ο νόµος του 1918 δεν επέφερε βασικές αλλαγές) αποτέλεσε πρότυπο για 
την αντίστοιχη οργάνωση πολλών χωρών. Η φήµη των γεωργικών σχολείων της 
Γαλλίας στη χώρα µας αποδεικνύεται και από τον αριθµό ίων ελλήνων που αποφοί-
τησαν από αυτά. 

2. Βέλγιο 

Στο Βέλγιο η προσπάθεια οργάνωσης της γεωργικής εκπαίδευσης άρχισε από τα 
µέσα του 19ου αιώνα µε την ίδρυση γεωργικών σχολείων διαφόρων τύπων. Τα πρώ-
τα έξι γεωργικά σχολεία ιδρύθηκαν το 1849 σε επαρχιακές πόλεις. Ουσιαστικά ε-
πρόκειτο για παραρτήµατα κολεγίων, στα οποία η γεωργική διδασκαλία κατείχε 
δευτερεύουσα σηµασία και η διάρκεια τους ήταν εφήµερη. Η πρώτη αυτόνοµη γε-
ωργική σχολή ιδρύθηκε στο Thourout ( 1849) και λειτούργησε για µια δεκαετία. Το 
1855 η Βελγική κυβέρνηση αναγνώρισε την ανάγκη θέσπισης της γεωργικής εκπαί-
δευσης και προσπάθησε να παρακολουθήσει την εξέλιξη των άλλων ευρωπαϊκών 
χωρών και ιδιαίτερα της Γαλλίας και της Γερµανίας, των οποίων τις πιο σηµαντικές 
γεωργικές σχολές επισκέφθηκε ο υπουργός Εσωτερικών του Βελγίου το 1859. για 
να δει από κοντά τον τρόπο οργάνωσης τους. Από το 1860 άρχισε λοιπόν η συστη-

''' "Οπ. π., σελ. LXXXI - CXX1I. Για την οργάνωση της γεωργικής εκπαίοευσης στη Γαλλία βλ. Σπ. 
Χασιώτης. Η Γεωργική Εκπαίδευσις εν Γαλλία, Γείοργική Πρόοδος, τχ. 4, Απρίλιος 1894. σελ. 50-52, 
τχ. 5, Μάιος 1894. σελ. 66-67. τχ. 6, Ιούνιος 1894. σελ. 82-83 και τχ. 8. Αύγουστος 1894, σελ. 114-
116, του ιδίου Η Γεωργική και Εµπορική Εκπαίδευσις εν Ευρώπη, Τα Νέα Γεωπονικά, τχ. 4, Απρί-
λιος 1900. σελ. 51-54. Ν. ∆ελακοβίας, Περί της εν Ευρώπη Επαγγελµατικής και Γεωργικής Εκπαι-
δεύσεως, εν Αθήναις 1900. σελ. 9-12, Α. Ευταξίας, Γεωργική Εκπαίδευσις- Αγροτική και γεωργική 
πολιτική (αγόρευσις απαγγελθείσα εν τω γεωργικώ Συνεδρίω τη 26 Απριλίου 1901) Αθηνησιν 1901, 
σελ. 10-12 και Ν. Ρουσσόπουλος, Η εκατονταετηρίς του Αγρονοµικού Ινστιτούτου Παρισίων, Αγρο-
τική Επιθεώρησις, τχ. 9, Νοέµβριος 1948, σελ, 289-292. 
14 Απόφοιτοι του Εθνικού Αγρονοµικού Ινστιτούτου του Παρισιού ήταν οι ∆. Σαρακοψένος και Β. 
Καλογερόπουλος, της Σχολής του Grignon οι Α. Ηλιόπουλος, Α. Μιχαλόπουλος, !. Αποστολόπου-
λος, Α. Μακκάς, ∆. Γρηγοριάδης, Σ. Χαιρέτης, Σ. Ξανθόπουλος, Σ. Χασιώτης, Κ. Παναγιωτόπου-
λος, Λ. Χατζηγιάννης, 1. Τσιµάς, Α. Ξανθουδίδης, Ι. Κορωναίος και του Montpellier οι Α. Πετσάλης, 
Α. Βακαλόπουλος, 1. Ζάννος, Α. Αµπελικόπουλος, Π. Ποιµενίδης, Ρ. ∆ηµητριάδης, Γ. Κυριάκος. 1. 
Μανταφούνης. Κ. Γιαννόπουλος, Σ. Σταµατιάδης, Α. Μουλούλης, Π. Κουτσοµητόπουλος και άλλοι. 
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µατική οργάνωση της µε την ίδρυση του πρώτου γεωργικού ινστιτούτου στην πόλη 
Gembtoux . 

Στις αρχές του εικοστού αιώνα λειτουργούσαν στο Βέλγιο δύο γεωργικά ινστιτού-
τα ανώτερης βαθµίδας, το πρώτο στην πόλη Gembloux και το δεύτερο στο πανεπι-
στήµιο της Γάνδης, τρεις µέσες πρακτικές σχολές, πολλές ειδικές σχολές (οι περισ-
σότερες γαλακτοκοµικές), πρότυπα αγροκήπια, πειραµατικοί σταθµοί ενώ παράλ-
ληλα γίνονταν περιοδικές διδασκαλίες στα σχολεία και ∆ιδασκαλεία και στις αγρο-
τικές κοινότητες για τους γεωργούς. Ιδιαίτερη παρουσίαση θα κάνουµε για την πρώ-
τη σχολή, της οποίας η οργάνωση ήταν παραδειγµατική και η φήµη της στην Ελλά-
δα µεγάλη, όπως διαπιστώνουµε και από το µεγάλο αριθµό Ελλήνων που φοίτησαν 
σε αυτή. 

Το Γεωργικό Ινστιτούτο του Gembloux ιδρύθηκε τον Ιούλιο του 1860 και στεγά-
σθηκε στις εκτάσεις και στα οικοδοµήµατα του αβαείου του Saint Pierre,, που 
νοικιάστηκαν µε εικοσαετές συµβόλαιο από τη βελγική κυβέρνηση για το σκοπό 
αυτό. Το 1881 η βελγική κυβέρνηση εξαγόρασε τις εκτάσεις του αβαείου.15 Τον 
Ιανουάριο του 1861 πρωτολειτούργησε το Γεωργικό Ινστιτούτο µε διευθυντή τον 
Μ. Ph. Lejeune και υποδιευθυντή τον M. G. Fouquet, που είχαν διατελέσει 
αντίστοιχα διευθυντής και καθηγητής στη γεωργική σχολή του Thourout.i6 To 
διδακτικό προσωπικό συµπλήρωναν τρεις καθηγητές και τρεις βοηθοί καθηγητών. 
Οι µαθητές, εσωτερικοί ή εξωτερικοί, ηλικίας 17 ετών και άνω. γίνονταν δεκτοί 
κατόπιν γραπτών και προφορικών εισαγωγικών εξετάσεων. Το ινστιτούτο δεχόταν 
και ακροατές, για τους οποίους δεν ίσχυε ούτε το το όριο ηλικίας ούτε οι 
εισαγωγικές εξετάσεις. Η διάρκεια της φοίτησης ήταν τριετής και οι απόφοιτοι 
έπαιρναν το δίπλωµα του αγρονόµου µηχανικού. Το πρόγραµµα διδασκαλίας, 
θεωρητικής και πρακτικής, περιλάµβανε τα εξής µαθήµατα : Γενική Γεωργία, 
Γεωργική Οικονοµία, Γεωργική Τεχνολογία, Γεωργικά Μηχανήµατα, Ζωοτεχνία 
και Ζωολογία, ∆ασοκοµία, Φυσική και Ανόργανη Χηµεία, Οργανική και Αναλυτική 
Χηµεία. Ορυκτολογία, Γεωργική Νοµοθεσία και Σχέδιο. Εκτός από τη διδασκαλία η 
κατάρτιση των µαθητών, γενική και ειδική, εξασφαλιζόταν µε τις διάφορες επισκέ-
ψεις σε φάρµες και αγροκήπια, γεωργικές βιοµηχανίες, πρότυπα αγροκτήµατα, δα-
σικές περιοχές. Το 1897 µε διάταγµα προστέθηκε και τέταρτος χρόνος σπουδών, 
κατά τη διάρκεια του οποίου ο µαθητής µπορούσε να ακολουθήσει ένα από τα τρία 
τµήµατα (κατευθύνσεις) που λειτουργούσαν, δηλαδή της αγρονοµίας, της 
δασονοµίας και των γεωργικών βιοµηχανιών. ' 

Η Σχολή ήταν πλήρως εξοπλισµένη µε τα απαραίτητα µέσα τόσο για τη 
θεωρητική ενηµέρωση προσωπικού και µαθητών, όσο και για την πρακτική άσκηση 
των µαθητών. Συγκεκριµένα διέθετε : 
α. Βιβλιοθήκη, µε 12.000 τόµους βιβλίων, γεωργικές εφηµερίδες και περιοδικά του 
Βελγίου και των άλλων ευρωπαϊκών χωρών 
β. Βοτανικό κήπο µε θερµοκήπια και εργαστήριο ζωολογίας και εντοµολογίας 
γ. Εργαστήρια φυσικής και χηµείας 
δ. Εργαστήριο ζωοτεχνίας 
ε. Γεωργικά µηχανήµατα και εργαλεία 
στ. Συλλογές και εκθέσεις εργαλείων 

ι ο 

ζ. Αγρονοµικό και γαλακτοκοµικό σταθµό. 

15 Το αβοείο ιδρύθηκε το 922. 
16 L' Institut Agricole de Γ Etat a Gembloux, 1860- 1910, Bruxelles 1910, σελ. 13. 
17 Όπ. π., σελ. 14 
Ι 8 Όπ.π., σελ. 15-16. 
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Η σωστή οργάνωση, το επαρκές και κατάλληλο προσωπικό, οι άριστες συνθήκες 
λειτουργίας της και ο επιστηµονικός εξοπλισµός του Ινστιτούτου το κατέστησαν 
ένα από τα περισσότερο γνωστά γεωργικά ινστιτούτα παγκόσµια. Οι απόφοιτοι α-
νέρχονταν στα πενήντα χρόνια λειτουργίας του το 1910 σε 1878 από τους οποίους 
οι 1187 ήταν Βέλγοι και οι υπόλοιποι προέρχονταν από τις περισσότερες χώρες του 
κόσµου, µεταξύ αυτών και 32 Έλληνες.19 Από τους αποφοίτους 1.076 ήταν γιοι ι-
διοκτητών γης, γεωργών και επιστατών γεωργικών κτηµάτων, 370 βιοτεχνών και 
εµπόρων, 333 δηµοσίων υπαλλήλων και 99 διάφορων επαγγελµάτων.20 Την ίδια πο-
ρεία ακολούθησε το Ινστιτούτο και τα επόµενα χρόνια. Η Σχολή εξακολουθεί να 
λειτουργεί και σήµερα, µε την επωνυµία από το 1965 Faculté des Sciences 
agronomiques de Gembloux. 

3. Γερµανία 

H χώρα που πρωτοστάτησε στη θέσπιση και οργάνωση της γεωργικής εκπαίδευ-
σης υπήρξε η Γερµανία. Στο πρώτο µισό του 18ου αιώνα ο Φρειδερίκος Γουλιέλµος 
της Πρωσίας, αντιλαµβανόµενος τη σηµασία της επιστηµονικής κατάρτισης ικανών 
στελεχών και δασκάλων για την αναβάθµιση της γεωργίας, συνέστησε έδρες γεωρ-
γίας στα πανεπιστήµια της Φραγκφούρτης (Frankfurt an der Oder, κοντά στα γερ-
µανοπολωνικά σύνορα) και του Halle, ενέργεια που ακολούθησαν και άλλες γερµα-
νικές περιοχές." 

Πραγµατικά, όµως, καινούρια εποχή στον τοµέα της γεωργικής εκπαίδευσης αρχί-
ζει στις αρχές του 19ου αιώνα. Το 1802 ιδρύθηκε µε πρωτοβουλία του Albrect Thaer 
στο Möglin η πρώτη γεωπονική σχολή µε την επωνυµία «Γεωπονική Ακαδηµία» ή 
«Ανώτερο Γεωπονικό Εκπαιδευτήριο», µε διδασκαλία θεωρητική και πρακτική ταυ-
τόχρονα." Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη Γερµανία τα πρώτα βήµατα ξεκίνησαν από 
το χώρο της ανώτατης βαθµίδας και αυτό, γιατί βασική επιδίωξη των γερµανών 
στάθηκε η δηµιουργία ικανών δασκάλων της γεωργίας για τη στελέχωση, στη συνέ-
χεια κατώτερων και µέσων γεωργικών σχολείων. 

Μέχρι τα τέλη του 18ου αιώνα είχαν ιδρυθεί και λειτουργούσαν σε όλες τις γερµα-
νικές περιοχές γεωργικά σχολεία όλων των βαθµίδων. Στην ανώτερη βαθµίδα λει-
τουργούσαν γεωπονικές σχολές µε την επωνυµία «Γεωργικά Ινστιτούτα» στα τοπι-
κά πανεπιστήµια του Breslau. Giessen, Göttingen, Halle. Kiel. Königsberg, Leipzig, 
Jena και Rostock, υπαγόµενες στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας. Παράλ-
ληλα λειτουργούσαν ανώτερες γεωπονικές ακαδηµίες στο Βερολίνο, στη Βόννη στο 
Hoherilieim, κοντά στη Στουτγάρδη και στο Weihenstephan κοντά στο Μόναχο, 
στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Γεωργίας. J Κάθε σχολή διέθετε για άσκηση των 
φοιτητών χηµείο και εργαστήριο γεωργικής χηµείας, βοτανικό εργαστήριο και µου-
σείο, ανατοµικό και φυσιολογικό εργαστήριο ζώων, ζωολογικό, ορυκτολογικό και 

19 Απόφοιτοι της Σχολής του Gembloux ήταν οι Α. Μουράτογλου, ∆. Χριστίνης, Κ. Βασιλάκης, Γ. 
Γουλιµής, Σ. Οικονόµου. Θ. Μελάς. Σ. Παπανδρέου, Φ. Τζουλιάδης, Κ. Ισαακίδης, Ε. Κυπριάδης, Γ. 
Βοϊατζής, Κ. Βετσόπουλος, Α. Μόζερ και άλλοι. 
^ΌπΛ., σελ. 20-23. 
21 Α. Ευταξίας, όπ. π., σελ. 5. 
22 Σ. Ιασεµίδης, Περί της γεωργικής εκπαιδεύσεως εν Γερµανία, Γεωργικόν ∆ελτίον του Υπουργείου 
Εσωτερικών, τχ. 3, Μάιος 1901, σελ. 159. (Το άρθρο αυτό συντάχθηκε κατά τη διάρκεια της φοίτη-
σης του Ιασεµίδη, πτυχιούχου φυσικών επιστηµών, ως υπότροφου της ελληνικής κυβέρνησης για 
σπουδές γεωπονίας στη Γερµανία). 
2 j Απόφοιτοι των Ανώτερων Γεωπονικών Σχολών της Γερµανίας ήταν οι Σ. Ιασεµίδης,.∆. Συράκης. 
Σ. Γούδας, Κ. Κεκεµένης και άλλοι. 
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γεωλογικό µουσείο, βοτανικό κήπο και µετεωρολογικό σταθµό. Στη µεσαία βαθµί-
δα υπάγονταν γεωργικές σχολές (Landwirtschaftsschulen) τριετούς φοίτησης, που 
δέχονταν απόφοιτους του κατώτερου γυµνασιακού τµήµατος και η λειτουργία τους 
άρχισε κυρίως από τα µέσα του 19ου αιώνα. Στις σχολές αυτές διδάσκονταν τα εξής 
µαθήµατα: Θρησκευτικά, ξένες γλώσσες (Αγγλικά και Γαλλικά συνήθως), Ιστορία. 
Γεωγραφία. Μαθηµατικά. Φυσική. Χηµεία, Ορυκτολογία, Ζωολογία, Βοτανική, 
Γεωργία (στοιχεία παραγωγής των φυτών και των ζώων και διοίκησης αγροτικών 
κτηµάτων), Ιχνογραφία, Γυµναστική και Ωδική. Οι απόφοιτοι των σχολείων αυτών 
είχαν το δικαίωµα εισαγωγής σε ανώτερες γεωπονικές σχολές. Το 1898 λειτουργού-
σαν 16 σχολεία στην Πρωσία και 6 στη Γερµανία. Στην κατώτερη βαθµίδα τέλος 
λειτουργούσαν δύο τύποι σχολείων, τα γεωργικά σχολεία (Ackerbauschulen)· που 
δέχονταν αποφοίτους δηµοτικού σχολείου, παιδιά κυρίως γεωργών, και τα χειµερινά 
σχολεία (Winterschulen) που λειτουργούσαν µόνο κατά τη διάρκεια του χειµώνα 
ενώ το καλοκαίρι οι µαθητές τους επέστρεφαν στα πρακτικά κτήµατα για εργασία. 
Ο αριθµός των χειµερινών σχολείων σε αντίθεση µε των γεωργικών αυξήθηκε ση-
µαντικά µέχρι το τέλος του 19ου αιώνα, ανερχόµενος σε 163. από τα οποία 104 λει-

' Ϊ-Τ ' 24 

τουργουσαν στην Πρωσία. 
Εκτός των σχολείων που αναφέραµε, η γεωργική εκπαίδευση παρεχόταν και από 

άλλα ιδρύµατα και χρησιµοποιήθηκαν διάφορα µέσα, όπως οι γεωργικοί δοκιµαστι-
κοί σταθµοί, οι περιοδείες δασκάλων της γεωργίας για τη διδασκαλία στοιχειωδών 
γνώσεων στους γεωργούς ενώ είχε εισαχθεί από νωρίς και η διδασκαλία γεωργικών 
γνώσεων στα δηµοτικά σχολεία, κυρίως των αγροτικών περιοχών όπου οι µαθητές 
διδάσκονταν κηπουρική και δενδροκοµία. 

4. Άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες η γεωργική εκπαίδευση οργανώθηκε συστηµα-
τικά από τα µέσα του 19ου αιώνα. Στις περισσότερες διακρίνουµε σχολές και των 
τριών βαθµίδων παράλληλα µε τους υπόλοιπα ιδρύµατα και φορείς, αγροκήπια, πει-
ραµατικούς σταθµούς, περιοδεύοντες δασκάλους και άλλα. 

Στην Αυστρία και στην Ουγγαρία ίσχυε εκπαιδευτικό σύστηµα ανάλογο µε της 
Γερµανίας µε σχολές και των τριών βαθµίδων. Στην Αυστρία λειτουργούσαν δύο 
ανώτερες σχολές, 18 µέσες, 52 χειµερινά γεωργικά σχολεία και στην Ουγγαρία α-
ντίστοιχα γεωργική ακαδηµία, 4 µέσες γεωργικές σχολές και 16 κατώτερες. 

Στην Ιταλία η γεωργική εκπαίδευση προάχθηκε σηµαντικά µετά το 1885. Τρεις 
ανώτερες σχολές λειτουργούσαν, η πρώτη στο πανεπιστήµιο της Πίσσας, η δεύτερη 
στο πολυτεχνείο του Μιλάνου και η τρίτη αυτοτελής στο Portici. Στη µεσαία βαθµί-
δα ιδρύθηκαν πολλές γεωργικές σχολές, όχι όµως γενικές αλλά ειδικές για κάθε 
κλάδο, ανάλογα µε τις καλλιέργειες της κάθε περιοχής όπου ήταν εγκατεστηµένες. 
Στις αρχές του 20ου αιώνα λειτουργούσαν συνολικά 28 ειδικές σχολές, όπως αµπε-
λουργίας και οινοποιίας (Avelino). ζωοτεχνίας και τυροκοµίας (Regio Emilia), ε-
λαιοκοµίας και ελαιουργίας (Buzi). δενδροκοµίας και κηπουρικής (Firenze). Τα 
πολυπληθή κατώτερα γεωργικά σχολεία, διετούς ή τριετούς φοίτησης, είχαν ως στό-
χο τη µόρφωση κατάλληλων γεωργοεργατών.25 

Στην Ισπανία. Πορτογαλία, Ολλανδία, ∆ανία, Σουηδία, Νορβηγία και Ρωσία η 
γεωργική εκπαίδευση οργανωµένη περίπου κατά το ίδιο σύστηµα αναπτύχθηκε πε-

- 'Οπ. π., σελ. 160-166 και Α. Ευταξίας, όπ. π., σελ. 5-9. 
2 5 Η Γεωργική Εκπαίδευσις εν Ιταλία, ∆ελτίον Ε/υηνικής Γεωργικής Εταιρείας, τχ. 6-7, Ιούνιος -Ιού-
λιος 1914, σελ 280-284. 
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ρισσότερο στις τελευταίες δεκαετίες του 19ου αιώνα. Χωρίς ενιαία οργάνωση λει-
τουργούσε η γεωργική εκπαίδευση στην Αγγλία, έργο της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, 
όπως και η γενική εκπαίδευση. Στη γειτονική µας τέλος Τουρκία από τα τέλη του 
19ου αιώνα λειτουργούσαν Ανώτερη Γεωργική Σχολή στην Κωνσταντινούπολη και 
τρεις πρακτικές σχολές στην Άγκυρα, Θεσσαλονίκη και Προύσα. 

Την οργάνωση των ευρωπαϊκών χωρών και ιδιαίτερα των τριών πρώτων που πα-
ρουσιάσαµε αναλυτικά οραµατίζονταν και οι Έλληνες κατά το τέλος του 19ου αιώ-
να. Στην προσπάθεια τους να τη µεταφυτεύσουν και στη χώρα µας συνάντησαν αρ-
κετές δυσκολίες, καθώς η χώρα ανέτοιµη κυριολεκτικά δεν µπορούσε να ανταπο-
κριθεί ούτε στις τεράστιες οικονοµικές δαπάνες που απαιτούσε η λειτουργία τόσων 
γεωργικών σχολείων, γενικών και ειδικών, ανώτερων, µέσων και κατώτερων, ούτε 
διέθετε και το επαρκές προσωπικό για τη στελέχωση τους. Και ήταν επόµενο, κάθε 
φορά που ένα κληροδότηµα οµογενούς Έλληνα για σύσταση γεωργικών σχολείων 
περιερχόταν στο δηµόσιο, να προσπαθούν να καλύψουν το τεράστιο κενό και να 
ακολουθήσουν τα βήµατα των ευρωπαίων, αλλά, όπως θα εξετάσουµε στη συνέχεια, 
αναποτελεσµατικά, αφού και τα οικονοµικά και η έλλειψη προσωπικού ήταν ανα-
σταλτικοί παράγοντες για τη θέσπιση πλήρους γεωργικού εκπαιδευτικού οργανι-
σµού. 

Μαθητές του Γεωργικού Ινστιτούτου Gembloux του Βελγίου, ∆εκέµβριος 1906. ∆εύτερος από 
δεξιά καθιστός ο Φ. Τζουλιάδης, ο µετέπειτα διευθυντής της Αβερωφείου Γεωργικής Σχολής Λά-

ρισας. Προσφορά Γ. Τζουλιάδη. 
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II. 
Η ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

1. Περίοδος Τουρκοκρατίας και επανάστασης. 

Κατά τη διάρκεια της οθωµανικής κυριαρχίας δεν µπορεί να γίνει λόγος για γε-
ωργική εκπαίδευση των Ελλήνων. Η εκπαίδευση χαρακτηρίζεται από την απουσία 
οποιουδήποτε γεωργικού ή άλλου επαγγελµατικού ενδιαφέροντος- απουσία που δι-
καιολογείται από το σαφή προσανατολισµό των εκπαιδευτικών φορέων προς τη γε-
νική µόρφωση και την κλασική παιδεία. Παρά την ίδρυση και λειτουργία σχολείων 
διαφορετικών επιπέδων και διαβάθµισης, κυρίως σε κέντρα έξω από τους κόλπους 
του υπόδουλου ελληνισµού αλλά και σε ορισµένα εµπορικά κέντρα της τουρκοκρα-
τούµενης Ελλάδας ιδιαίτερα µετά τον 17° αιώνα, δεν παρουσιάζεται ανάλογο ενδια-
φέρον για την κάλυψη των αναγκών του λαού για πρακτική και ωφέλιµη 
διδασκαλία. Οι φορείς των εκπαιδευτικών πραγµάτων της εποχής, στραµµένοι προς 
το αρχαίο παρελθόν, δεν µπορούν να παρακολουθήσουν την προσπάθεια των ευρω-
παίων για την καθιέρωση της γεωπονικής επιστήµης και την εισαγωγή της γεωργι-
κής διδασκαλίας στα σχολεία· εµµένουν στη διδασκαλία της αρχαίας ελληνικής 
γλώσσας, της ρητορικής, της λογικής και της φιλοσοφίας. Πολύ αργότερα, στις τε-
λευταίες δεκαετίες του 18ου αιώνα, όταν η εµπορική τάξη αναλαµβάνει πρωτεύοντα 
ρόλο στα εκπαιδευτικά ζητήµατα και κάτω από την επίδραση του ∆ιαφωτισµού, αρ-
χίζει η εισαγωγή σε ορισµένα σχολεία - εκεί όπου οι συνθήκες το επιτρέπουν - στο 
πρόγραµµα σπουδών των λατινικών, της γαλλικής και ιταλικής γλώσσας και των 
φυσικοµαθηµατικών επιστηµών. 

Ελάχιστες περιπτώσεις διδασκαλίας στοιχειωδών γεωργικών γνώσεων συναντού-
µε σε σχολεία αυτής της περιόδου. Στο πρόγραµµα λ.χ. της Πατριαρχικής Σχολής 
της Κωνσταντινούπολης αναφέρεται η διδασκαλία της Βοτανικής, αν και ήταν πε-
ρισσότερο ιατρικό µάθηµα και όχι γεωργικό. Η Ακαδηµία των Κυδωνιών εξάλλου, 
που ιδρύθηκε το 1800, διέθετε αξιόλογο βοτανικό κήπο µε οπωροφόρα δένδρα, ό-
πως επίσης κήπο διέθετε και η σχολή του Κουρούτσεσµε, όπως ονοµάσθηκε για µια 
περίοδο η Πατριαρχική Σχολή της Κωνσταντινούπολης µετά τη µεταφορά της στο 
προάστιο της Κωνσταντινούπολης Ξηροκρήνη µε πρωτοβουλία του Πατριάρχη 
Καλλίνικου Ε'." Πρόκειται βέβαια για µεµονωµένες περιπτώσεις χωρίς συνέχεια, 
για αµυδρές προσπάθειες που δεν µπορούν να αλλάξουν τα χαρακτηριστικά των 
σχολείων που λειτούργησαν µέχρι το τέλος του 18ου αιώνα. Ελάχιστες είναι και οι 
περιπτώσεις των ελλήνων δασκάλων της εποχής που αναγνωρίζουν και τονίζουν τη 
σηµασία της γεωργικής διδασκαλίας και την ανυπαρξία ειδικών σχολείων. Εξαιρέ-
σεις µοναδικές αλλά φωτεινές αποτελούν ο ∆. Φιλιππίδης και ο Κ. Κούµας. Ο πρώ-
τος στα 1817 στο έργο του «Επιτοµή των Φιλιππικών του Τρόγου», έγραφε: «Ή 
Γεωργία και ή Ιατρική, φίλοι οµογενείς, εινε οι δύο πρωτεύουσες επιστήµες* οι 
άλλες είνε δευτερεύουσες καί ακόλουθες αυτών. Απορείτε, οπού δε'ν βλέπετε 
αυτών σχολεία; Ή αίτια εινε ή αύτη όπου είπα καί ανωτέρω, δηλαδή, είµαστε 
χαµένοι καί δεν ήξεύροµεν τί κάµωµεν. Έπρεπε νά νοµίζεται κανείς προκοµ-
µένος, ό οποίος εινε πάντη ανίδεος άπό Γεο)ργίαν καί Ίατρικήν; Τί σπουδάζει 
τόσους ένιαυτούς εις τά σχολεία; Έ ν α ς µάλιστα, όπου έχει αγρούς επρεπεν εξ 

" ∆. Ζωγράφος, Ιστορία της παρ' ηµίν γεωργικής εκπαιδεύσεως, τόµος Α', όπ. π., σελ. 15 
2 7 Κ. Χατζόπουλος, Ελληνικά σχολεία στην περίοδο της οθωµανικής κυριαρχίας (1453-1821). Θεσ-
σαλονίκη 1991,Βάνιας, σελ. 78 και 230. 
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ανάγκης νά εινε στολισµένος µε τά φώτα της Γεωργίας καί της 'Ιατρικής. Πό-
σον έµελλε νά βοηθή αυτούς τους άθλιους καί πτωχούς γεωργούς, εις τους 
όποιους χρεωστεΐ το παν! Τί δόξα δι' αυτόν νά φαίνεται ώς ένας άγγελος 
θεόπεµπτος εις τόν άγρόν, ώς ένας πατέρας εις τά παιδιά του, νά µετρώνται αϊ 
ώρες, όπου θά µένη εις τόν άγρόν µε άλλας τόσας ευεργεσίας, όπου µέλλει νά 
κάµη µε τά φώτα του! Τί νά πώ περισσότερα; Περιττά τά ήξεϋρετε».28 Ο Κ. 
Κούµας εξάλλου, αναφερόµενος στις µεθόδους που επικρατούσαν στα σχολεία, 
πρότεινε τη σύσταση εκπαιδευτηρίων ανάλογα µε τις ανάγκες του κάθε τόπου: «∆ιά 
νά γίνη Κοινή ή παιδεία εις ενα έθνος, εινε ανάγκη συστάσεοας κοινών παι-
δευτηρίων, όπου συναγόµενοι οι παίδες πάσης τάξεως, αποκτά έκαστος τάς 
γνώσεις, αϊτινες τοϋ εινε άναγκαΐαι εις τό όποιον µέλλει νά επαγγελθεί 
ύπουργηµα εις τόν κοινωνικόν του βίον. Πάσα λοιπόν πόλις, πάν πολίχνιον, 
πάσα µικρή κώµη, καί αγρός πρέπει νά έχουν τά ανάλογα τών κατοίκων των 
παιδευτήρια·.... Επειδή δε οί άνθρωποι, κατά τάς περιστάσεις της γεννήσεως 
των καί τάς φυσικός τοϋ πνεύµατος των δυνάµεις ασχολούνται ή εις τήν 
Γεωπονίαν, ή εις µίαν τινά τών τεχνών, ή εις τήν έµπορίαν, ή αφιερώνονται 
όλοι εις τήν παιδείαν, ή εις τήν διακονίαν τοϋ Θεοϋ, εκ τούτου γίνεται 
φανερόν, ότι χρειάζονται σχολεία χωρικά ή γεωπονικά, σχολεία τεχνικά, 
σχολεία εµπορικά, γυµνάσια καί Πανεπιστήµια. Ό λ α ταϋτα συνεστάθησαν 
άπό τά σοφά έθνη, και διανέµουσιν άφθονον τήν ώφέλειαν εις όλα τά µέλη 
της πολιτικής κοινωνίας. Εις τά χο)ρικά σχολεία διδάσκεται ό µέλλων γεωργός 
α) Τήν Γεωπονίαν, ήγουν πώς νά γνωρίζη τήν ποιότητα της γης. νά τήν 
βελτιόνη, νά τήν όργόνη, νά τήν σπείρη κτλ. β) Τήν Οικονοµίαν εν γένει µε 
εφαρµογήν αυτής εις τήν οίκονοµικήν τών φυτών χρήσιν, καί είς τήν 
κτηνοτροφίαν γ) Τους της µηχανικής κανόνας, όσοι είναι αναγκαίοι είς 
κατασκευήν γεωργικών εργαλείων, αµαξών, τροχών κτλ». Πρόκειται για σκέ-
ψεις και προτάσεις πρωτοποριακές, σύµφωνες και εναρµονισµένες µε τα ευρωπαϊκά 
πρότυπα, αλλά ταυτόχρονα αρκετά ξένες προς την επικρατούσα άποψη και το εκ-
παιδευτικό πνεύµα της χώρας µας. 

Κατά τη διάρκεια της επανάστασης το ενδιαφέρον για την ανάπτυξη της γεωργίας 
εκδηλώθηκε έντονα τόσο από τους τοπικούς οργανισµούς όσο και από την Κεντρι-
κή ∆ιοίκηση. Είναι προφανές βέβαια ότι στις δύσκολες συνθήκες που επικρατούσαν 
στην Ελλάδα δεν µπορεί να γίνει λόγος για συστηµατική γεωργική εκπαίδευση, τη 
στιγµή που, τουλάχιστο για τους πρώτους µήνες, σταµάτησε και η λειτουργία και 
αυτών των σχολείων που λειτουργούσαν προεπαναστατικά. Όµως και κάτω από αυ-
τές τις δύσκολες περιστάσεις η µέριµνα για τη γεωργία αποτέλεσε πρωταρχικό µέ-
ληµα, γι* αυτό και στα πρώτα κείµενα των τοπικών διοικήσεων αναφέρονται τα µέ-
σα για την ανάπτυξη της, µεταξύ αυτών και η ανάγκη διδασκαλίας των γεωργών. 
Συγκεκριµένα στη Νοµική ∆ιάταξη της Ανατολικής Χέρσου Ελλάδος (Νοέµβριος 
1821) αναφέρεται: «Ό Άρειος Πάγος οφείλει νά φροντίζη περί Σχολείων, 
'Ορφανοτροφείων, περί πάντων όσα άφορώσι τήν ήθικήν τοϋ Έθνους 
βελτίο>σιν, καί τήν επί τό κρεϊττον µεταβολήν της Γείυργίας και άλλων τεχνών 
αναγκαίων», ενώ λίγους µήνες αργότερα η Γερουσία της ∆υτικής Χέρσου Ελλάδος 
ανάµεσα στα άλλα υπόσχεται στους κατοίκους της περιοχής της δικαιοδοσίας της 
ότι θα ενδιαφερθεί για τις επιστήµες, τις τέχνες και το εµπόριο και θα φροντίσει «νά 

Φ. Μιχαλόπουλος, Τα Γιάννενα και η νεοελληνική αναγέννηση (1648-1820), Αθήνα 1930. σελ. 
92-93. 
2 9 Κ. Κούµας, Παιδαγωγία, Περί παιδείας και σχολείων, Λόγιος Ερµής, τόµος Θ', 1819, σελ. 732-
735. 
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διδαχθούν ενα τακτικόν τρόπον Γεωργικής». Και το Πολίτευµα της Επιδαύρου 
εξάλλου (Ιανουάριος 1822) έκανε λόγο για την αναγκαιότητας της λήψης µέτρων 
για την εµψύχωση του εµπορίου και της γεωργίας στην Ελλάδα. 

2. Περίοδος Καποοίβτρια και Όθωνα 
2.1. Το Πρότυπο Αγροκήπιο της Τίρυνθας (1829-1837) 

Η θεµελίωση της γεωργικής εκπαίδευσης στη χώρα µας συνδέεται µε τη σύσταση 
του Αγροκηπίου της Τίρυνθας από τον Καποδίστρια. Αν και η προσπάθεια του Κα-
ποδίστρια για καθιέρωση της επαγγελµατικής γεωργικής εκπαίδευσης δεν είχε συνέ-
χεια στα χρόνια που ακολούθησαν τη δολοφονία του, εν τούτοις δεν παραβλέπεται 
το γεγονός ότι η γεωργική εκπαίδευση θεµελιώνεται από τα πρώτα βήµατα του ε-
λεύθερου πολιτικού βίου της χώρας. Βασική επιδίωξη του κυβερνήτη στον εκπαι-
δευτικό τοµέα ήταν η γενίκευση της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης και η θεµελίωση 
της επαγγελµατικής, στόχους που προσπάθησε να ικανοποιήσει στο σύντοµο χρονι-
κό διάστηµα της εξουσίας του για να µπορέσει η χώρα να ορθοποδήσει. Ειδικά στον 
τοµέα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης δεν υπήρχε καµιά υποδοµή στην Ελλάδα, 
όπως προαναφέραµε. Έχοντας ο Ι. Καποδίστριας επίγνωση της κατάστασης αυτής, 
προχώρησε άµεσα στην ίδρυση επαγγελµατικών σχολείων, παράλληλα µε τη δη-
µιουργία αλληλοδιδακτικών σχολείων στοιχειώδους εκπαίδευσης, µε στόχο την εκ-
θρόνιση της αµάθειας και την ανύψωση της παιδείας.31 

Ερχόµενος ο κυβερνήτης στην Ελλάδα τον Ιανουάριο του 1828 βρήκε τη γεωργία 
σε άθλια κατάσταση. Τα περισσότερα ελαιόδενδρα, αµπέλια και φυτείες είχαν κα-
ταστραφεί. Τα χωράφια έµεναν ακαλλιέργητα και µόλις το ένα τρίτο των γεωργών 
διέθεταν ζώα για την καλλιέργεια. Για την αντιµετώπιση αυτής της κατάστασης 
προχώρησε άµεσα στη λήψη µέτρων και κατόρθωσε να συµβάλλει στην ανόρθωση 
της γεωργίας προς την οποία έδειξε µεγαλύτερο ενδιαφέρον σε σχέση µε τους άλ-
λους παραγωγικούς κλάδους.33 Υπήρξε εισηγητής πολλών καινοτοµιών στο γεωργι-
κό τοµέα, όπως της εισαγωγής σύγχρονων γεωργικών εργαλείων, της καλλιέργειας 
της πατάτας και της ενίσχυσης της µεταξοσκωληκοτροφίας και κατάφερε στα χρό-
νια της διακυβέρνησης του να τετραπλασιάσει το γεωργικό εισόδηµα.34 Για την επί-
τευξη των στόχων του είχε την πρόνοια να αξιοποιήσει τις γνώσεις και την ικανότη-
τα ορισµένων αξιόλογων γεωπόνων, του Ιρλανδού Κ. Stevenson, του Α. Κονοφάου 
και του Χριστόφορου Κρατερού µε τους οποίους συνεργάσθηκε και χρησιµοποίησε 

∆. Ζωγράφος, Ιστορία της Ελληνικής Γεωργίας, τόµος Α' (1821-1833), Αθήναι 1921. σελ. 162-
163. 

31 Για την εκπαιδευτική πολιτική του Καποδίστρια βλ. Ε. Κούκου, Ο Καποδίστριας και η παιδεία 
(1827-1832), Β' Τα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της Αιγίνης, Αθήνα 1987, ∆. Μαυροσκούφης, Εκπαίδευ-
ση και εκπαιδευτική πολιτική στην Ελλάδα (1821-1832) Θεσσαλονίκη 1996, Χ. Μπαµπούνης, Η 
εκπαίδευση κατά την Καποδιστριακή περίοδο, ∆οικητική οργάνωση και εκπαιδευτική λειτουργία, 
Αθήναι 1999, Χ. Κωνσταντινόπουλος, Η επαγγελµατική εκπαίδευση στην περίοδο 1828-1832, Αθή-
να 1975, Α. Αβδάλη, Ο Καποδίστριας και η επιτροπή της Προπαιδείας, ∆ωδώνη τόµος 23°\ τχ. 1, 
Ιωάννινα 1994, σελ. 5-79. 
3 2 Χρ. Ευελπίδης, Ιστορική επισκόπησις της οικονοµίας και της οικονοµικής πολιτικής εν Ελλάδι, 
Αγροτική Οικονοµία, τόµος Γ', Αθήναι 1938, σελ. 129-130. 
Λ3 Σ. Στεφανίδης, Εισαγωγή εις την Αγροτικήν Πολιτικήν, Αθήνα 1947, σελ. 11. 
3 4 Α. Κανελλόπουλος, Η οικονοµική πολιτική του Κυβερνήτη, Τετράδια ευθύνης, τχ. 5. 1978, σελ. 
43-44. 
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ως γεωργικούς συµβούλους.35 Όµως η έλλειψη των οικονοµικών µέσων, της γεωρ-
γικής µόρφωσης και της πείρας δεν επιτρέπουν να µιλάµε για συνειδητή αγροτική 
πολιτική κατά τη διάρκεια της ολιγόχρονης εξουσίας του.36 Εκεί, όµως, που πρωτο-
πόρησε ο Ι. Καποδίστριας είναι στην απόφαση του για σύσταση πρότυπου αγροκη-
πίου, µε την προτροπή του φίλου του, Ελβετού τραπεζίτη J. G. Eynard που διέθεσε 
χρήµατα για την ευόδωση του στόχου, 7 και µε τη συνεργασία του γεωπόνου Γρή-
γορων Παλαιολόγου. 

Το πρώτο λοιπόν γεωργικό εκπαιδευτικό ίδρυµα της χώρας ιδρύθηκε το 1829 στην 
Τίρυνθα, κοντά στο Ναύπλιο, σε έκταση 2.200 στρεµµάτων εθνικής γης µε σκοπό 
την εκπαίδευση των φτωχών και ορφανών παιδιών α) στη στοιχειώδη θεωρητική 
γεωργία και στους σχετικούς µε αυτή κλάδους, β) στην πρακτική γεωργία µε εφαρ-
µογή των γεωργικών εργαλείων και γ) στη στοιχειώδη διδασκαλία της ελληνικής 
γλώσσας.38 Πρώτος διευθυντής του Πρότυπου Αγροκηπίου της Τίρυνθας διορίσθη-
κε ο Γρηγόριος Παλαιολόγος, µε διάταγµα της 31-12-1829. 

Ο Γρηγόριος Παλαιολόγος γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη και, όπως ο ίδιος 
αναφέρει, λόγω της ιδιαίτερης κλίσης που είχε πάντα προς τη γεωπονία, µετά την 
έναρξη της επανάστασης, µετέβηκε στην Ευρώπη, για να σπουδάσει, έτσι ώστε να 
µπορέσει να ωφελήσει τους συµπατριώτες του. Με την υλική και ηθική συµπαρά-
σταση της Φιλελληνικής Εταιρείας των Παρισίων σπούδασε στην Αγρονοµική Σχο-
λή του Roville της Γαλλίας, κοντά στο Γάλλο γεωπόνο Mathieu de Dombasle. κα-
θώς επίσης και σε διάφορα γεωργικά ιδρύµατα της Αγγλίας, της Γερµανίας και της 
Ελβετίας. 

Απευθυνόµενος ο Καποδίστριας στην Επιτροπή των Οικονοµικών και αναγγέλλο-
ντας το διορισµό του Παλαιολόγου ως διευθυντή του Αγροκηπίου και ταυτόχρονα 
ως Εφόρου των Εθνικών Κτηµάτων, εξήρε τις σπουδές του ως υποτρόφου της Φι-
λελληνικής Εταιρείας των Παρισίων, τονίζοντας τις επιµέρους γνώσεις του σε κάθε 
κλάδο της γεωργίας και της κτηνοτροφίας ακόµα και τη γνώση της αρχιτεκτονικής 
καθώς και τη δυνατότητα «νά διδάξη τους θέλοντας, τάς πολυειδεΐς καί 
ωφελίµους γνώσεις τάς οποίας απέκτησεν». Παράλληλα καθόριζε και την απο-
στολή του Παλαιολόγου; «Ή πρώτη του φροντίς θέλει εΐσθαι τ<5 νά σπείρη τους 

Ο Καποδίστριας βρήκε τον Κ. Stevenson στην Ελλάδα και αξιοποίησε τις γνώσεις του, αναθέτο-
ντας του τη δηµιουργία εθνικών κτηµάτων στην Αίγινα, στον Πόρο και στην Τροιζηνία- γράφοντας 
προς τον J. Eynard σηµείωνε: «Εύρηκα δ' ένταϋθα καί Ίρλανδόν τινά, Στεβενσώνα ονόµατι, 
άργόν καί διψώντα νά γείνη εις την Ελλάδα ωφέλιµος καί περισσώς γνωρίζοντα τό µέρος 
τοϋτο της Γεωργίας. Αυτός προσελθών εις έµέ, ηδη από 8 ήµερων έν πλήρει πράξει ευρίσκεται 
καί διευθύνει όλα τά έργα, καί προς έπικατόρθωσιν, καί καλύβην πήξας, έν µέσω των 
γεωργών εκάθισε». ∆. Ζωγράφος, όπ. π., σελ. 283-284. 
Ο Κονοφάος ανέλαβε τη διεύθυνση των παραπάνω κτηµάτων µετά την αποχώρηση λόγω ασθενείας 
τον» Stevenson τον Ιούλιο του 1828 ενώ ο Χρ. Κρατερός, απόφοιτος της Γεωργικής Σχολής του Ro-
ville, συνεργάσθηκε µε τον Καποδίστρια από τις αρχές του 1829 και ασχολήθηκε κυρίως µε τη διδα-
σκαλία των γεωργών για τη διάδοση καλλιέργειας της πατάτας και προσπάθησε να πείσει για την 
επιζήµια καλλιέργεια της σταφίδας, δηµοσιεύοντας αρκετές µελέτες. Όπ. π., σελ. 287-293. 
3 6 Σ. Στεφανίδης, όπ. π. 
3 7 Ο Eynard διέθεσε ποσό 100.000 φράγκων για την ανάπτυξη της γεωργίας εκ των οποίων 25.000 
φράγκα θα χρησιµοποιούνταν για τη σύσταση πρότυπου αγροκηπίου. ∆. Ζωγράφος, Ιστορία της ελ-
ληνικής γεωργίας, τόµος Β', Αθήναι 1923, σελ. 371. 
3 8 Ι. Αποστολόπουλος, Περί της εν Ελλάδι γεωργίας και περί της Γεωργικής Σχολής της Τίρυνθος, 
Ναόπλιον 1868, σελ. 23. 
Για το Γεωργικό Ίδρυµα της Τίρυνθας βλ. Λ. Καλλιβρετάκης, όπ. π., σελ. 124-143 και Α. Αθουσά-
κης, Η εκπαίδευση στην Αργολίδα και Μεγαρίδα κατά την Καποδιστριακή περίοδο (1828-Γ832), 
(ανέκδοτη διδακτορική διατριβή), σελ. 602-643. 
3 9 Γ. Παλαιολόγος, όπ. π., εισαγωγή σελ. ιθ'. 
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σπόρους, τους οποίους έφερε µεθ' έαυτοΰ, νά συστήση φυτεϊον καί νά 
καλλιεργήση την γήν δι'έργαλείων τελειοποιηµένων».40 Έκλεινε την αναφορά 
του στην εν λόγω επιτροπή κάνοντας λόγο για τις ωφέλειες της χώρας από την επι-
τυχία του έργου του Παλαιολόγου. Κατά το 1833 ο Παλαιολόγος, όταν είχε πια πα-
ραιτηθεί από τη διεύθυνση του Αγροκηπίου, περιέγραψε ως εξής τους σκοπούς του 
Αγροκηπίου: «Ό τότε κυβερνών Ι. Καποδίστριας µ' έχορήγησεν αµέσως τ' 
αναγκαία µέσα προς σύστασιν τοϋ προτύπου αγροκηπίου της Τίρυνθος. Ί ο 
κατάστηµα αυτό είχε σκοπό νά δείξη καί ν' απόδειξη εις τους κατοίκους της 
Ελλάδος την ώφέλειαν της νεωτέρας γεωργίας καί των τελειοποιηµένων 
εργαλείων, νά είσάξη εις τό κράτος νέα ζώα, επωφελή µεν, άλλα άγνωστα εις 
τους Έλληνας, νά πολλαπλασιάση τά κάρπιµα καί άλλα δένδρα, νά βελτίωση 
την άµπελουργίαν, οίνοποιΐαν, ελαιποιΐαν, άλσοκοµίαν, µεταξουργίαν κλπ, 
τέλος νά χορηγή κατ' έτος εις την Έπικράτειαν αριθµόν τινά νέων καί 
χρηστηθών γεωργών, ικανών νά µεταδώσωσιν εις τους συµπατριώτας των τά 
µαθήµατα, οσα ηθελον ιδεί καί ακούσει εις τό άγροκήπιον της Τίρυνθος ».4Ι 

Τα σχέδια του Παλαιολόγου για το αγροκήπιο ήταν αρκετά φιλόδοξα για την επο-
χή του. Σε δηµοσίευµα του στις 25-1-1830 στη «Γενική Εφηµερίδα της Ελλάδος», 
αφού αναφερθεί στην πρόνοια του κυβερνήτη για βελτίωση της γεωργίας µε τη σύ-
σταση του αγροκηπίου, περιγράφει στη συνέχεια τα αναγκαία οικοδοµήµατα που 
απαιτούνταν για τη λειτουργία του: οίκος διευθυντή, επιστατών και εργατών, στά-
βλοι ζώων, αποθήκη σίτου, αχυρώνας, χώροι κατασκευής κρασιού, τυριού και µετα-
ξιού, σχολείο και ορφανοτροφείο για τη διδασκαλία και παραµονή των νέων.42 Από 
την πρώτη στιγµή της ανάληψης των καθηκόντων του ενεργεί για την όσο γρηγορό-
τερη λειτουργία του αγροκηπίου. Επιβλέπει την οικοδόµηση των κτηρίων, πειραµα-
τίζεται µε νέες καλλιέργειες, γράφει διάφορες µελέτες γεωργικές. Τον Μάρτιο του 
1831 αναφέρει ότι είχαν ήδη εγκατασταθεί στην Τίρυνθα τα πρώτα τριάντα ορφανά 
παιδιά, προερχόµενα από το ορφανοτροφείο Ναυπλίου και το ορφανοτροφείο της 
Αίγινας για την παρακολούθηση των µαθηµάτων της γεωργίας, παρά το γεγονός ότι 
δεν είχαν αποπερατωθεί οι εργασίες και δεν είχε αρχίσει ακόµα η λειτουργία της.43 

Τον ίδιο µήνα και συγκεκριµένα στις 24 Μαρτίου ο Παλαιολόγος ανακοινώνει ότι η 
έναρξη των γεωργικών µαθηµάτων για τους γεωργούς της περιοχής, τα οποία είχε 
υποσχεθεί ήδη από τον Ιανουάριο και είχαν καθυστερήσει εξαιτίας άλλων ασχολιών 
του, θα γίνει στις 10 Απριλίου και ότι τα µαθήµατα θα είναι εβδοµαδιαία. Συνάµα 
εκφράζει την ευχή για λήψη µέτρων από την πλευρά της κυβέρνησης και χορήγησης 
οικηµάτων έτσι ώστε να ευοδωθεί η επιθυµία του για διεξαγωγή των µαθηµάτων 
που θα παρακολουθούσαν όσοι «αποφασίσουν ν' ακολουθήσουν τακτικά την 
θεωρίαν συγχρόνως µε την πράξιν της Γεωργικής, ενωσιν την οποίαν νοµίζω 
άναπόφευκτον διά νά απόλαυση τινά καλά καί εντελή αποτελέσµατα. ∆ιότι ό 
πρακτικός γεωργός χωρίς θεωρίαν είναι ένας απλούς χειροτεχνίτης ακο-
λουθών τυφλά µίαν προπατορικήν του συνήθειαν, άπό την οποίαν δεν τολµά 
νά παραστρατήση, οµοίως καί ό θεωρητικός, ό οποίος γνωρίζει άπό τά βιβλία 
µόνον καί δέν έχει πραξιν της τέχνης, κινδυνεύει ν' άφανισθή, άνίσως εµβη εις 

∆. Ζωγράφος, όπ. π., τόµος Α", σελ. 294 - 295 
41 Γ. Παλαιολόγος, όπ. π, 
4 2 ∆. Ζωγράφος, όπ. π., σελ. 301. 
4 j Για to χρόνο εγκατάστασης των παιδιών και τον αριθµό τους οι πηγές διαφέρουν ο Καποδίστριας 
αναφέρει τριάντα παιδιά το ∆εκέµβριο του 1830 ενώ το Νοέµβριο της ίδιας χρονιάς µιλούσε για εξή-
ντα. ∆. Ζωγράφος, όπ. π., σελ. 314-315 και Γ. Παλαιολόγος, όπ. π., σελ. 57. 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
14/12/2025 04:20:26 EET - 18.97.9.169



36 ΘΕΣΠΙΣΗ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

µεγάλα επιχειρήµατα».44 Το πρώτο µάθηµα πράγµατι έγινε στις 12 Απριλίου 183Î 
και το παρακολούθησαν διαφόρων τάξεων ακροατές. ∆ε γνωρίζουµε το ακριβές πε-
ριεχόµενο του µαθήµατος ούτε πόσα άλλα µαθήµατα ακολούθησαν, καθώς οι σχέ-
σεις του Γρ. Παλαιολόγου µε τον Ι. Καποδίστρια είχαν ήδη αρχίσει να κλονίζονται. 

Και ενώ ο Παλαιολόγος εργαζόταν ακατάπαυστα για τη γεωργική ανάπτυξη της 
χώρας, για άγνωστους λόγους η στάση του Καποδίστρια απέναντι του άρχισε να αλ-
λάζει και ο αρχικός θαυµασµός του και η εµπιστοσύνη προς το πρόσωπο του αντι-
καταστάθηκαν από την καχυποψία. Στις 10 Μαρτίου 1831 µε διαταγή του Καποδί-
στρια συστάθηκε επιτροπή (µέλη της οι γερουσιαστές Γ. Αινιάν, Π. ∆ηµητρακόπου-
λος, Β. Α. Καποδίστριας)45 µε σκοπό να αναλάβει τη διοίκηση του Αγροκηπίου και 
να εξετάσει λεπτοµερώς ό,τι αφορούσε στην τότε κατάσταση του (χωράφια, οικο-
δοµήµατα, εργαλεία, προσωπικό, σχολείο κ.λ.π.). Η σύσταση της επιτροπής, στην 
οποία θα λογοδοτούσε ο Παλαιολόγος, ίσως οφειλόταν στην καθυστέρηση ολοκλή-
ρωσης των εργασιών και της άµεσης λειτουργίας του Αγροκηπίου. Για τον ίδιο τον 
Παλαιολόγο η δυσαρέσκεια του Κυβερνήτη προερχόταν «από µέρους τών περί τον 
µακαρίτην Κυβερνήτην µισοπάλων ατόµων». Η κατάσταση αυτή θα οδηγήσει 
τον Παλαιολόγο σε παραίτηση από τη διεύθυνση και κατά συνέπεια στη µη ολοκλή-
ρωση των σχεδίων του. ∆ε είναι γνωστός ο ακριβής χρόνος αποχώρησης του Γρ. 
Παλαιολόγου από τη διεύθυνση του Αγροκηπίου της Τίρυνθας, όπως δεν είναι εξα-
κριβωµένο αν ο Παλαιολόγος δέχθηκε να αναλάβει ξανά τη διεύθυνση κατά το 1832 
µετά την παραίτηση του Αυγουστίνου Καποδίστρια και την ανάληψη της διακυβέρ-
νησης της χώρας από τη ∆ιοικητική Επιτροπή της Ελλάδος, η οποία µε διάταγµα 
στις 21 Απριλίου του ανέθεσε ξανά τη διεύθυνση του Αγροκηπίου.46 Μετά την απο-
χώρηση του Παλαιολόγου διορίσθηκε ως επιστάτης ο Αθανάσιος Βάγιας που είχε 
απλά την επιστασία του Αγροκηπίου και όχι τη διεύθυνση και η παραµονή του υ-
πήρξε µικρής διάρκειας, αφού ο Α. Βάγιας δεν διέθετε τα ανάλογα προσόντα γιά την 
επιστασία ενός τέτοιου ιδρύµατος. Μετά τη δολοφονία του Καποδίστρια το Αγρο-
κήπιο της Τίρυνθας αποτέλεσε πεδίο εµφύλιων συγκρούσεων µε αποτέλεσµα το ήδη 
παραµεληµένο µετά την αποχώρηση του Παλαιολόγου κτήµα 4 8 να λεηλατηθεί και 
να καταστραφεί από τους στρατιώτες και από χωρικούς «οϊτινες διήρπασαν δλα 
τά γεωργικά εργαλεία καί τά κτήνη και κατεκαυσαν και αυτά τά νεοφυτευ-
θέντα κάρπιµα δένδρα». 

Μετά την εκλογή του Όθωνα και την ανάληψη της διακυβέρνησης από την Αντι-
βασιλεία πάρθηκαν στην αρχή κάποια στοιχειώδη µέτρα για το Αγροκήπιο, όπως 
επισκευή κτηρίων, αγορά γεωργικών εργαλείων, φύτευση δένδρων και νέων 
σπόρων, ενώ η διεύθυνση ανατέθηκε στον Βαυαρό Tresford de Guindrecourt, 'από-
φοιτο της σχολής του Roviile.3 Η κατάσταση όµως δε βελτιώθηκε ενώ η ανάθεση 
στη συνέχεια της διεύθυνσης σε αναρµόδιους, όπως ο λοχαγός Waech, ο γεωµέτρης 

4 4 ∆. Ζωγράφος, όπ. π., σελ. 322. 
4 5Όπ.π.,σελ. 318 
4 6 Όπ. π., σελ. 325 
4 7 Ο Μακρυγιάννης στα «Αποµνηµονεύµατα» του σχολιάζοντας το διορισµό του Βάγια αναφέρει: 
«Τότε τον έβαλε [ο Καποδίστριας] είς τό Άγροκήπιον επιστάτη καί τοδινε εξακόσια γρόσια τόν 
µήνα, όπου δεν παίρνει ή πρώτη τάξη τών αγωνιστών ααύτόν τόν µιστόν », Βιβλίο Β', κεφ. 
∆εύτερο, σελ. 348, Αθήνα 1907. 
4 8 Fr. Thiersch, Η Ελλάδα του Καποδίστρια (Η παρούσα κατάσταση της Ελλάδος 1828-1833 και τα 
µέσα για να επιτευχθεί η ανοικοδόµηση της), τόµος Β', Αθήνα 1972, σελ. 79-80. 
4 9 Γ. Παλαιολόγος, όπ. π., σελ. 76. 
5 0 ∆. Ζωγράφος, Γστορία της παρ' ηµίν γεωργικής εκπαιδεύσεως, τόµος Α', σελ. 69. 
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Guebhard ή ο δικαστικός Αθανάσιος Σέκερης,51 καθώς και η συνεχής µείωση των 
πιστώσεων για τη λειτουργία του αποδεικνύουν την εγκατάλειψη του Αγροκηπίου 
από την πολιτεία. Ουσιαστικά το Αγροκήπιο έχασε τον αρχικό του προορισµό και 
µέχρι το 1848 αποτέλεσε απλά ένα προσοδοφόρο κτήµα χωρίς κανένα ίχνος γεωργι-
κής διδασκαλίας.52 

2.2. Η Γεωργική Σχολή της Τίρυνθας (1846-1872) 

Το ζήτηµα της γεωργικής εκπαίδευσης και ειδικότερα της γεωργικής σχολής της 
Τίρυνθας έρχεται ξανά στην επικαιρότητα επί πρωθυπουργίας του Ι. Κωλέττη και 
συνδέεται µε την επιστροφή στην Ελλάδα του γεωπόνου Ιωάννη Πρώιου, .αποφοίτου 
της γεωργικής σχολής του Grignon. Ο Πρώιος ήταν προσωπικός φίλος του 
Κωλέττη, γι' αυτό και, όταν ο Κωλέττης του ζήτησε να επιστρέψει στην Ελλάδα και 
να αναλάβει τη διεύθυνση γεωργικού σχολείου που επρόκειτο να ιδρυθεί, ο Πρώιος 
δέχθηκε.53 Παράλληλα διορίσθηκε µέλος της επί της «Εµψυχώσεως της Εθνικής 
Βιοµηχανίας Επιτροπής» στην οποία υπέβαλε τις απόψεις του για τη λειτουργία 
γεωργικού σχολείου. Στη συνέχεια η Επιτροπή υπέβαλε τις προτάσεις της στο Υ-
πουργείο Εσωτερικών. Στην αρχή οι αρµόδιοι του Υπουργείου έκλιναν προς την ά-

51 Ο Α. Λογοθέτης σε άρθρο για το Αγροκήπιο της Τίρυνθας ανέφερε ενδεικτικά για την ατυχή εκλο-
γή των υπευθύνων του ιδρύµατος από την Αντιβασιλεία: «Ατυχώς ό διορισθείς παρά της 
Αντιβασιλείας διευθυντής του Αγροκηπίου, λοχαγός Βεχ καί άµοιρος γεωργικών γνιόσεων 
ήτο χαί άσθενοϋς κράσεως, προσβληθείς υπό τοϋ κίτρινου πυρετού εν Αµερική ένθα είχε 
µεταβή. Τούτων γενοµένων κατά τό 1836, ή Αντιβασιλεία άντικατέστησεν αυτόν δια του 
Άρχιγεωµέτρου τοϋ υπουργείου των Εσωτερικών [Guebhard], όστις, αν καί ειδήµων 
γεωµέτρης, εστερείτο όµως καθ' ολοκληρίαν των γεωπονικών γνώσεων, ας άπήτει ή 
διεύθυνσις τοϋ αρτισύστατου τούτου αγροκηπίου. Μετά τοσαΰτας αποτυχίας τό ύπουργεΐον 
των 'Εσωτερικών διεβίβασε προς τό των Οικονοµικών την έποπτείαν τοϋ Αγροκηπίου, τό 
ύπουργεΐον δε τοϋτο θέλον νά διόρθωση τά προγενόµενα άτοπα ύπό της άµαθους 
διευθύνσεως τοϋ Άρχιγεωµέτρου ανέθεσε την µεν έποπτείαν τοϋ Αγροκηπίου εις τον 
Νοµάρχην Αργολίδος, την δε διεύθυνσιν εις τόν Άθανάσιον Σέκερην παλαιόν είρηνοδίκην!! 
∆ηλαδή τό άτυχες αυτό Άγροκήπιον µετέπεσεν άπό της Σκύλλης εις Χάρυβδιν καί ούτω αντί 
προόδου καί βελτιώσεως ηρχισε νά όπισθοδροµη». Α. Λογοθέτης, Περί του Αγροκηπίου Τιρύν-
θου, Ελληνική Γεωργία, τχ. Α', Ιανουάριος 1887, σελ. 26-27. 
5 2 ∆. Ζωγράφος, Ιστορία της παρ' ηµίν γεωργικής εκπαιδεύσεως, όπ. π. 
5 j Σύµφωνα µε τον Πρώιο, ο Κωλέττης κατά την παραµονή του στη Γαλλία παρακινούσε πολλούς 
από τους Έλληνες που έµειναν στη Γαλλία να σπουδάσουν τη γεωργική επιστήµη και υπήρξε προ-
στάτης αυτών που σπούδαζαν ήδη και ιδιαίτερα των φοιτητών της Αγρονοµικής Σχολής του Grignon 
και συγκεκριµένα του ίδιου, του Σ. Χωµατιανού, του Π. Καραγιαννόπουλου και του Π. Κροκίδα. 
Επέλεξε βέβαια τον Πρώιο και του πρότεινε συνεργασία, αφού εκτίµησε τις ικανότητες του (πράγµα 
που είχε κάνει και προηγουµένως και ο Τούρκος πρέσβης Ρεσσίτ- Πασσάς που του είχε προτείνει την 
ανάληψη της σύστασης και διεύθυνσης γεωργικού σχολείου στην Τουρκία) και αφού ο Χωµατιανός 
αποτύγχανε στις σπουδές του, ο Καραγιαννόπουλος πέθανε, όντας σπουδαστής, και ο Κροκίδας δεν 
είχε ακόµα ολοκληρώσει. Ι. Π. Πρώιος, Έκθεσις περί της πρώτης συστάσεως του εν Τιρύνθει Γεωρ-
γικού Σχολείου, της διευθύνσεως και της διαχειρίσεως αυτού, εν Αθήναις 1850, σελ. 5-7. 
5 4 Η επί της Εµψυχώσεως της Εθνικής Βιοµηχανίας Επιτροπή ιδρύθηκε µε το διάταγµα της 25 Ιανου-
αρίου 1837. Η ιδέα της δηµιουργίας αυτής της επιτροπής ανήκει στο Γρ. Παλαιολόγο που τον Ιούνιο 
του 1833 είχε υποβάλει στο Υπουργείο των Εσωτερικών έκθεση περί της γεωργίας και της βιοµηχα-
νίας, προτείνοντας τη σύσταση µιας επιτροπής από έµπειρους άνδρες µε στόχο την πρόοδο της Γεωρ-
γικής Βιοµηχανίας κατά το πρότυπο των επιτροπών που λειτουργούσαν ήδη στην Ευρώπη. Το ζήτη-
µα δεν προωθήθηκε άµεσα και ανακαινίσθηκε δύο χρόνια αργότερα στα πλαίσια της προσπάθειας 
αναβίωσης των Ολυµπιακών αγώνων. Στόχος της επιτροπής µε βάση το ιδρυτικό της διάταγµα ήταν η 
ενίσχυση της γεωργίας και της βιοµηχανίας, η τελειοποίηση των προϊόντων και η αύξηση του εθνι-
κού πλούτου της χώρας. Λ. Καλλιβρετάκης, όπ. π., σελ. 56-73. 
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ποψη ίδρυσης γεωργικού σχολείου στην Αθήνα, στο κτήµα Ρουφ. Όµως, γρήγορα 
εγκαταλείφθηκε η άποψη αυτή λόγω της ακαταλληλότητας του κτήµατος και στρά-
φηκαν προς την ίδρυση σχολείου στις εγκαταστάσεις του Αγροκηπίου της Τίρυνθας, 
όπου πρωτολειτούργησε το πρώτο εκπαιδευτικό γεωργικό ίδρυµα της χώρας. Ανα-
τέθηκε µάλιστα στον Ι. Πρώιο να µεταβεί επιτόπου και να συντάξει έκθεση για την 
ίδρυση του σχολείου, την οποία υπέβαλε στο Υπουργείο Εσωτερικών στις 30 Σε-
πτεµβρίου 1844. Λόγω όµως της επιθυµίας του Υπουργείου για συνένωση του Α-
γροκηπίου µετά του Ιπποφορβείου, ο Πρώιος προχώρησε σε σύνταξη νέας µελέτης 
µε βάση τις υποδείξεις του Υπουργείου. Στη µελέτη αυτή ο Πρώιος, της οποίας 
αποσπάσµατα συµπεριλαµβάνονται στην έκθεση που έδωσε στη δηµοσιότητα ο ί-
διος µετά την παύση του στα τέλη του 1848, για να γνωστοποιήσει όπως χαρακτη-
ριστικά αναφέρει, «άπασαν την πορειαν µου ώς διευθυντού τοΰ εν Τίρυνθι 
Γεωργικού Σχολείου καί Ιπποφορβείου, όπως γίνη κατάδηλος και ή διαγωγή 
µου, ώς προς την διεύθυνσιν τον Καταστήµατος τούτου, καί ή διαγωγή τών 
πολυτρόπως έπιβουλευθέντων τήν ύπαρξιν αύτοΰ καί συκοφαντησάντων 
αυτόν έµέ», παρουσίαζε την κατάσταση του Αγροκηπίου και πρότεινε µέτρα για 
την άµεση λειτουργία και απόδοση του* τόνιζε επίσης τη σηµασία της σύστασης θε-
ωρητικής και πρακτικής αγρονοµικής σχολής, της οποίας στόχος θα ήταν να καθο-
δηγεί το γεωργό σε όλες του τις ενέργειες, καθόσον «πολλοί τών νεωτεριστών καί 
φίλων της προόδου κτηµατιών, παραδεχόµενοι πολλάκις συστήµατα καί τινός 
γεωργικός µεθόδους, τάς οποίας ή εΐδον ή ανέγνωσαν, άποτυγχάνουσι καί ζη-
µιοΰνται σηµαντικώς, άλλοι δε θρησκευτικόν φέροντες σέβας προς τάς παλαι-
άς γεωργικός έξεις των, οπισθοδροµοϋσιν εν τω µέσω της προόδου, καί δαπα-
νώσιν επί µαταίω τήν εαυτών έργασίαν». Κατά συνέπεια η αποστολή της σχολής. 
η µόρφωση δηλαδή των γεωργών, θα ωφελούσε κατά τον Πρώιο ταυτόχρονα και τις 
δύο κατηγορίες κτηµατιών και οι µορφωµένοι γεωργοί θα χρησίµευαν ως «γνώµο-
νες» για την πρώτη κατηγορία και ως «χειραγωγοί» για τη δεύτερη.5 Για να επιτευ-
χθεί µάλιστα ο ανωτέρω στόχος, πρότεινε τη λειτουργία δύο κλάσεων, µιας πρακτι-
κής και µιας θεωρητικής. 

Η υποβολή του Νοµοσχεδίου µε βάση και την έκθεση του Πρώιου περί συστάσε-
ως γεωργικού σχολείου έγινε από τον Υπουργό Εσωτερικών στη συνεδρίαση της 26 
Φεβρουαρίου του 1846.5' Το νοµοσχέδιο συζητήθηκε στη Βουλή κατά τη συνεδρία-
ση της 29 Μαρτίου 1846 και έγινε δεκτό. Ακολούθως συζητήθηκε και στη Γερουσία 
και ο σχετικός νόµος υπογράφηκε από τον Όθωνα στις 18 Μαΐου 1846. Σύµφωνα µε 
το νόµο αποφασιζόταν η σύσταση πρότυπου γεωργικού σχολείου «δπου θέλει δι-
δάσκεσθαι TO θεωρητικόν καί πρακτικόν µέρος της γεωργίας καί της κτηνο-
τροφίας» στις εκτάσεις του Αγροκηπίου και του Ιπποφορβείου της Τίρυνθας. Με 
βάση το άρθρο 2, το προσωπικό του σχολείου αποτελούνταν από το διευθυντή που 
αναλάµβανε τη διδασκαλία των µαθηµάτων της γεωργίας και της κτηνοτροφίας, δύο 
ακόµα καθηγητές της γεωργίας, και από έναν των µαθηµατικών, των φυσικών επι-
στηµών, της αγροτικής εµπορικής λογιστικής, του αγροτικού δικαίου και της υγιει-
νής. Ο µισθός του διευθυντή οριζόταν σε 350 δραχµές το µήνα και επιπλέον θα ει-
σέπραττε 10% επί του καθαρού κέρδους του ιδρύµατος, όταν αυτό θα άρχιζε να α-

5 5 ί. Π. Πρώιος. όπ. π., σελ. 8. 
5 6 Όπ. π., σελ. 16-17. 
5 7 Πρώτη υποβολή του νοµοσχεδίου έγινε τον Οκτώβριο του 1845 αλλά η Βουλή δεν ασχολήθηκε µε 
τη συζήτηση και ψήφιση του. 
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